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       Amtsblatt  Nr. 20
   der VG Erftal mit den Mitgliedsgemeinden
                       Bürgstadt und Neunkirchen
             und der Gemeinde Eichenbühl

40. Jahrgang | 24. 10.  2017

Stille um uns, Stille in uns – Stille, die unsere Trauer umfängt und trägt –
Stille, in der unser Herz voller Sehnsucht nach dem geliebten Menschen ist.
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Amtlicher Teil
der Verwaltungsgemeinschaft Erftal mit dem
Markt Bürgstadt und der Gemeinde Neunkirchen

MARKT BÜRGSTADT
Bericht über die Gemeinderatssitzung Bürgstadt vom 17.10.2017

In der Gemeinderatssitzung stand eine Anfrage des Landratsamtes Miltenberg zur 
Einführung eines flächendeckenden Systems für Car-Sharing zur Diskussion.
Das Landratsamt steht dem Angebot, Carsharing im Landkreis zu organisieren, 
sehr positiv gegenüber, da sich hierdurch eine bessere Kombination von ÖPNV und 
Individualverkehr realisieren lassen würde.
Zudem bietet das Carsharing auch die Möglichkeit, in einem zweiten Ausbauschritt 
auf E-Carsharing überzugehen, was eine Verringerung der Kohlenstoffdioxid- 
Belastung begünstigen würde.
Der Landkreis fragte deshalb an, ob die Kommunen sich an einem kostenfreien 
Auswahlverfahren anschließen wollen, bei dem neben Landkreisliegenschaften 
auch im kommunalen Bereich Stellplätze für Carsharing zur Verfügung gestellt wer-
den. Das Landratsamt bietet an, für die Kommunen ein solches Modell zu prüfen und 
bei Umsetzung dies vergaberechtlich durchzuführen und zu unterstützen.
Im Rahmen der Vergabe einer Dienstleistungskonzession hat die Gemeinde selbst 
keine Kosten zu tragen. Sie muss lediglich einen öffentlichen Stellplatz dem Unter-
nehmen zur Verfügung stellen, dessen Bezug im Rahmen einer Ausschreibung vor-
zugeben ist und einer Sondernutzungserlaubnis für einen Zeitraum von längstens 
fünf Jahren bedarf.
Alle sonstigen Dinge wie Buchung und Abwicklung werden über eine App mit dem 
im Auswahlverfahren erfolgreichen Anbieter geregelt.
Der Gemeinderat stimmte einer Beteiligung am Ausschreibungsverfahren der Kreis-
verwaltung zum Carsharing-Verfahren zu. Als Stellplatz wird ein öffentlicher Park-
platz in der Josef-Ulrich-Straße zur Verfügung gestellt.

Gemäß der Gemeindeordnung ist der Jahresabschluss durch einen Rechenschafts-
bericht zu erläutern.  Die Jahresrechnung 2016 schließt in den Einnahmen und 
Ausgaben mit 17.160.570,83 € ab und ist somit ausgeglichen. Dabei ist aber be-
rücksichtigt, dass sich ein Sollüberschuss in Höhe von 1.493.751,37 € ergeben hat, 
der im Haushaltsjahr 2016 als Zuführung zur Rücklage und gleichzeitig im Haus- 
haltsjahr 2017 als Entnahme aus der Rücklage gebucht wurde. Im Jahr 2016 wurde 
kein Darlehen in Anspruch genommen, obwohl ursprünglich zum Haushaltsaus-
gleich ein Darlehen über ca. 1,5 Mio € genehmigt war.

Begründet ist dieser positive Effekt insbesondere damit, dass der ursprüngliche Ge-
werbesteueransatz im Jahr 2016 bei 2.400.000 € lag, letztlich aber unvorhersehbar 
und wohl einmalig 5.274.684 € vereinnahmt werden konnten.

Abschließend bedankte sich Bgm. Grün bei allen Beteiligten, die zum tollen Er-
folg des Schauspiels Michelswasser beigetragen haben und stellte fest, dass sich 
Bürgstadt im Landkreis hiermit besonders hervorgetan hat. Sein Dank galt ins- 
besondere dem gesamten Bühnenbauteam, den Verantwortlichen für Kostüme, 
allen Schauspielern und Prozessionsteilnehmern sowie dem Vereinsring mit seinen 
Helfern und natürlich dem Initiator des Schauspiels Herrn Albrecht Platz.
Er informierte, dass spätestens in der Adventszeit ein Film vom Schauspiel Michels-
wasser inklusive der Multivisionsshow im Rahmen des Straßen- und Hoffestes zum 
Kauf angeboten wird.

*  *  *

 

Bürgstadt - arbeiten und wohnen 
Gewerbliche Räumlichkeiten mit guter Infrastruktur langfristig zu 
vermieten. Nutzungsbeispiele: Arztpraxis – Fahrschule – Versicherungs-
büro – Steuerkanzlei – Therapiepraxis – Anwaltskanzlei – Planungsbüro 
– Grafikdesign – Unternehmensberatung – Werbebüro – Marketing –  
Vertrieb – Webdesign – Informationstechnologie… 
Demnächst entsteht an der alten Erfbrücke ein Gewerbegebäude mit 
drei Gewerbeeinheiten (EG 110 m2; OG 108 m2; DG 66m2). Individuelle 
Raumeinteilungen sind möglich. Weiter bieten wir im Nachbargebäude 
Mietwohnungen an. Nähere Infos unter: erfterassen@t-online.de. 
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Markt Bürgstadt – Brennholz-Anmeldung 

Aus dem Gemeindewald Bürgstadt werden folgende Arten von Brennholz verkauft:

1). 	 Buchen-/Eichen-Schichtholz
	 zum Preis von 65,00 Euro pro Ster (grob gespalten und aufgesetzt)

2). 	 Industrieholz, lang
	 Buche / Eiche zum Preis von 51,00 Euro pro Festmeter
	
Entastet und gerückt am LKW-fahrbaren Weg. Das Holz müsste vom Käufer in eige-
ner Zuständigkeit zu Brennholz aufgearbeitet werden.

	 Abgabe nur an private Haushalte   –   max. Menge: 20 fm

Der Verkauf erfolgt entsprechend dem Bestellungseingang und entsprechend der 
Hiebsabfolge.

3). 	 Brennholzlose

	 Die Vergabe der Lose erfolgt bei entsprechender Nachfrage wie bisher in Form 
einer Versteigerung (Taxe: 10,00 Euro) oder, damit mit der Aufarbeitung früher 
begonnen werden kann, im  „Freihand-Verfahren“.

	 Eine Versteigerung kann erst nach Abschluss des Holzeinschlags im Frühjahr 
2018 sein. Die Bewerber werden entsprechend benachrichtigt.

Wir bitten Sie, bei Interesse Ihre Bestellung in unserem Bürgerbüro der VG Erftal, Tel. 
0 93 71 / 97 38 10 bis zum

29. Dezember 2017

anzumelden.

Hinweis für alle Selbstwerber:

Wir weisen nochmals alle Brennholzwerber darauf hin, dass seit dem 01.01.2013 
für Motorsägenführer die Pflicht besteht, einen Ausbildungslehrgang für den Um-
gang mit der Motorsäge abzuleisten. 

Es werden Brennholzlose und Industrieholzpolter nur noch an diejenigen ver-
geben, die einen entsprechenden Nachweis vorlegen können bzw. diesen be-
reits vorgelegt haben.

Wir bitten Sie um Ihr Verständnis. Der Lehrgang dient absolut nur zu Ihrer eigenen 
Sicherheit und auch der Sicherheit Ihrer Helfer. Lehrgänge und Kurse werden von 
verschiedenen Unternehmen angeboten.

Bürgstadt, den 17.10.2017				            	          gez.   G r ü n
MARKT BÜRGSTADT					              1. Bürgermeister

Wann wurde der Kerbe-Dienstag festgelegt?
Neue Aufgabe für‘s 
Familien-Quiz:

Wann wurde diese Markt-
Urkunde ausgestellt?
Welchem Zweck diente sie?

Machen Sie doch 
Geschichte zu Ihrem Hobby
und werden Sie Mitglied im
Heimat- und Geschichts-
verein Bürgstadt!

Der Eintritt des Museums ist  frei. Sonntags geöffnet: 
Sommerzeit von 14-18 Uhr, Winterzeit von 14-16 Uhr 
Verantwortlich: Heimat- und Geschichtsverein Bürgstadt
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Ziele erreichen 
ist einfach.

www.s-mil.de/weltspartag

                                                              

David Zimmermann, Bereichsleiter Private Banking

1,80 % p.a.

als Festgeld mit 6 Monaten Laufzeit!

Wenn man das Kombi- 
Angebot der Sparkasse 
zum Weltspartag hat. 
Sichern Sie sich jetzt bis zum 24.11.2017 Ihre 
Kombination aus Rentabilität und Sicherheit.

Die Anlagesumme wird in eine Renten- bzw. Kapital-
versicherung und ein Festgeld aufgeteilt.

Hierbei legen Sie maximal 50 % der Anlage-
summe in ein Festgeld mit einem Zins in Höhe 
von 1,80 % p.a. an. Die Laufzeit beträgt 6 Monate. 
Den restlichen Betrag investieren Sie in eine 
ausgewählte Kapitalversicherung.

Mehr erfahren Sie von Ihrem Sparkassen-Berater 
oder auf www.s-mil.de/weltspartag.

          

Wir führen aus:

Verputz • Anstrich • Malerei
Gerüstbau • Trockenbau • Voll-Wärmeschutz

Bürgstadt • Am Bischof 10

Standesamtliche Mitteilungen

Wir gratulieren recht herzlich!

Bürgstadt
06.11.	 Frau Elvira Krehla, Spessartstraße 4,
	 Bürgstadt	 zum 95. Geburtstag

Geburten
28.09.	 Janik Bretz, Sohn von Peter Bretz und Nicole Bretz
	 geb. Giordano, Bürgstadt, Kleine Maingasse 4

07.10.    	Cleo Thompson, Tochter von Rensteph Thompson und
	 Tanja Thompson geb. Lemke, Bürgstadt, St.-Urbanus-
	 Straße 45

Eheschließung
07.10.	 Marco Bundschuh und Sylvia Kornher, Neunkirchen, Frankenstraße 7

Sterbefall
06.10.	 Gertrud Baskovic, Neunkirchen-Umpfenbach,
	 Frh.-v.-Gudenus-Straße 2, 95 Jahre

*  *  *
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Verwaltungsgemeinschaft Erftal – Rathaus Bürgstadt

Wir weisen darauf hin, dass die Verwaltungsgemeinschaft Erftal am 
Montag, den 30.10.2017 geschlossen ist.

Nach den Feiertagen, ab Donnerstag, den 02.11.2017 sind die Mitar- 
beiterinnen und Mitarbeiter des Rathauses wieder zu den bekannten 
Öffnungszeiten für Sie da.

Wir bitten um Beachtung.

Bürgstadt, 12.10.2017			    gez. Seitz
Verwaltungsgemeinschaft Erftal		   1. Gemeinschaftsvorsitzender	
		

GEMEINDE NEUNKIRCHEN
Wahl des Elternbeirates im Kindergarten  „Höhenwichtel“

Die Wahlen der Mitglieder des Elternbeirates und ihrer Stellvertreter für das Kinder-
gartenjahr 2017/2018 brachten folgendes Ergebnis:

1. Vorsitzende	 Nadine Mayer	 Bischof-Schlör-Str. 11, Neunkirchen-Richelbach
2. Vorsitzende	 Nadine Hennich	 Kirchstraße 3, Neunkirchen
Kassier	 Katrin Hofmann	 Hauptstraße 21, Neunkirchen-Richelbach
Schriftführer	 Patricia Viertel	 Fleckenwiese 12, Neunkirchen-Umpfenbach
Beisitzer	 Steffi Dosch	 Frankenstraße 5, Neunkirchen
Beisitzer	 Romina Wendt	 Staudenweg 8, Neunkirchen-Umpfenbach
Beisitzer	 Katja Galmbacher	 Schloßstraße 11, Neunkirchen-Umpfenbach
Beisitzer	 Tanja Eckert	 Pfarräcker 11/13, Eichenbühl-Heppdiel
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Gutschein vorlegen 
– ein Tag kostenlos!Das neue Pflegestärkungsgesetz bringt 

zusätzliche Leistungen für Familien, die 
einen Angehörigen zu Hause selbst pfle-
gen. Seit 1. Januar können sie die Leis-
tungen der Tagespflege neben der am-
bulanten Pflegesachleistung sowie dem 
Pflegegeld in vollem Umfang in Anspruch 
nehmen. „Mit dem neuen Gesetz stehen 
Ihnen monatlich in allen fünf Pflegegra-
den separat für die Tages- und Nachtpfle-
ge mehr Geld zur Verfügung“, erklärt Pfle-
gedienstleitung Karola Schumacher von 
der Johanniter-Tagespflege. „So können 
deutlich mehr kostenfreie Tage in einer 
Tagespflege erlebt werden.“ 
Bei einem persönlichen Gespräch lassen 
sich passende Finanzierungen finden, 
damit Sie für die Pflege zu Hause best-
möglich entlastet werden.

– Anzeige –

Kostenlose Tagesurlaube genießen!
Mehr Geld für Tagespflege-Besuche

Mehr Lebensqualität!
Die Johanniter-Tagespflege.

Lernen Sie die Johanniter-Tagespflege in 
Miltenberg kennen. Montag bis Freitag von 
8 bis 17 Uhr. 

Rufen Sie uns an, wir beraten Sie gerne!

Info-Telefon: 
09371 9526-11

Beratung • Planung • Ausführung

Hauck
Ralph Hauck
Schaftrieb 2

63928 Eichenbühl
Telefon (0 93 71) 15 53
Telefax (0 93 71) 20 68

E-Mail: elektro-hauck@t-online.de

Elektrotechnik

l Verkauf und Reparatur
	 von Elektrogeräten	
l 	Stark- u. Schwachstrom-
	 Installation
l 	Photovoltaik- und Solaranlagen
l	 Zentrale Staubsaugeranlagen

l 	Wohnraum-
	 Lüftungsanlagen
l	Kundendienst – E-CHECK
l	EDV- und Telefonanlagen
l Gebäudetechnik – EIB
l 	Elektroheizungen

Die nächsten Gemeinderatssitzungen
und Außendienststunden
Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden wie folgt statt:

Bürgstadt:		  Dienstag, 7. November 2017, um 19.30 Uhr im Rathaus

Neunkirchen:		  Donnerstag, 9. November 2017, um 19.30 Uhr
					     im Rathaus Neunkirchen, Sitzungssaal
					     –	 am Nachmittag Außendienststunden
						      Neunkirchen: 	 13.30 – 14.30 Uhr
						      Umpfenbach: 	 14.45 – 15.45 Uhr
						      Richelbach: 	 16.00 – 17.00 Uhr

Anträge können bis spätestens eine Woche vor dem Sitzungstermin im Rat-
haus abgegeben werden. Die einzelnen Tagesordnungspunkte werden im 
Aushangkasten und für Bürgstadt im Internet unter www.buergstadt.de und für 
Neunkirchen im Internet unter www.neunkirchen-unterfranken.de veröffentlicht. 
Hier können auch Kurzprotokolle der vorangegangenen öffentlichen Sitzungen 
nachgelesen werden.

Problemabfallsammlung
in Neunkirchen
am Samstag, 28. Oktober 2017

8.00 Uhr - 8.30 Uhr     	am Gemeinschaftshaus,
		  Tiefentaler Weg 12

Das zählt zum Problemabfall:
Problemabfall aus Haushalten, zum Beispiel: schadstoffhaltige Abfälle • 
Batterien  • Farb- und Lackreste • Pflanzen- und Holzschutzmittel • Leucht-
stoffröhren • ölverschmutzte Putzlappen • Thermometer • Klebemittelreste 
• Chemikalien  • Spezialreinigungsmittel (Gefahrensymbol giftig) • Schäd- 
lingsbekämpfungsmittel (bitte unvermischt anliefern)

Umwelt geht uns alle an!
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Amtlicher Teil
der Gemeinde Eichenbühl mit Ortsteilen

Standesamtliche Mitteilungen

Wir gratulieren recht herzlich!
28.10.  	 Herrn Heinrich Kempf, Riederner Straße 2,
	 GT Heppdiel 	 zum 70. Geburtstag

Geburt
09.10.    	Frieda Elisa Lorenz, Tochter von Christof Artur und
	 Eva-Maria Lorenz, geb. Schmidt, Hauptstraße 21

*  *  *
St. Martins-Umzüge

Kindertagesstätte  „Sonnenschein“ Eichenbühl
Treffpunkt für den Martinsumzug ist am Samstag, den 11.11.2017, um 18:00 Uhr 
in der Pfarrkirche St. Cäcilia. Der Laternenzug führt nach einem Vortrag der Kinder-
gartenkinder über die Pfarrgasse, Im Steinwehr bis zum Parkplatz vor der Turnhalle. 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt (bitte Tassen mitbringen).

Kindergarten  „Erftalzwerge“ Riedern
Der Kindergarten „Erftalzwerge“ Riedern lädt ein zum Martinsumzug
am Freitag, 10.11.2017. Treffpunkt ist um 18:00 Uhr in der Kirche 
Riedern zur kleinen Einstimmung.
Der anschließende Martinsumzug endet am Gemeinschaftshaus.
Der Elternbeirat verkauft Glühwein, Kinderpunsch, Martinsgänse 
und Leberkäsebrötchen.

*  *  *

Führerschein !?

Unterricht und Anmeldung:

Eichenbühl:  Montag 19:30 Uhr
Miltenberg:  Dienstag und Donnerstag 18:30 Uhr
Amorbach:  Montag und Donnerstag 19:00 Uhr 
Kleinheubach: Dienstag 19:00 Uhr
 Freitag  16:30 Uhr

Infos im Internet: www.fahrschule-grosskinsky.de 
oder einfach anrufen: 0170/3115887

Sie wollen eine kompetente und fachgerechte Führerschein-
ausbildung? Dann sind Sie bei uns genau richtig!  

Wir bieten Ihnen:

  Ausbildung in allen Klassen
  optimale Ausbildung in Theorie und Praxis
  praxisgerechte Ausbildungsfahrzeuge
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Freiwillige Feuerwehr Heppdiel

Matthias Berberich ist in der Freiwilligen Feuerwehr Heppdiel seit 25 Jahren 
stets engagiert und wurde zum Truppmann ausgebildet. Neben der Schu-
lung für die Motorsäge erwarb er besondere Kenntnisse für den Digitalfunk. 
Seit 2011 ist er in der Feuerwehr als Jugendbetreuer der Jugendfeuerwehr 
aktiv tätig. Erworben wurde das Leistungsabzeichen Wasser Gold-Rot. 

Heiko Breunig ist in der Freiwilligen Feuerwehr Heppdiel seit 25 Jahren 
immer aktiv. Er wurde zum Truppmann und Gruppenführer ausgebildet. 
Als Gruppenführer ist er berechtigt, die Leitung einer Feuerwehr zu über-
nehmen. Seit 2009 ist Heiko Breunig 2. Kommandant und übt diese Funk-
tion engagiert aus. Weitere besondere Kenntnisse erwarb er im Bereich der 
Motorsäge und des Digitalfunks. Erworben wurde das Leistungsabzeichen 
Wasser Gold-Rot.  

Michael Schuster ist gleichfalls in der Freiwilligen Feuerwehr Heppdiel seit 
25 Jahren stets aktiv. Er absolvierte erfolgreich die Lehrgänge zum Trupp-
mann. Des Weiteren erwarb er besondere Kenntnisse zur Motorsäge und 
zum Digitalfunk. Seit 2011 ist er als Jugendbetreuer der Jugendfeuerwehr 
aktiv tätig. Erworben wurde das Leistungsabzeichen Wasser Gold-Rot. 

Von links nach rechts: Kreisbrandrat Meinrad Lebold, Feuerwehrkommandant Matthias 
Ullmer, Matthias Berberich, Heiko Breunig, Michael Schuster, Landrat Jens Marco Scherf, 
1. Bürgermeister Günther Winkler

Besondere Ehrungen
für langjährigen Einsatz in den Feuerwehren

Heppdiel und Eichenbühl
Matthias Berberich, Heiko Breunig, Holger Hefner, René Hefner und 
Michael Schuster erhalten das Feuerwehrehrenzeichen in Silber

In einer zentralen Feierstunde im Dorfgemeinschaftshaus Neunkirchen er-
hielten am 6. Oktober 2017 die Feuerwehrdienstleistenden Matthias Ber-
berich, Heiko Breunig, Holger Hefner, René Hefner und Michael Schuster 
jeweils das Feuerwehrehrenzeichen in Silber für 25 jährige ehrenamtliche 
Tätigkeit.

Mit der Überreichung des Feuerwehrehrenzeichens wurde den Geehrten je-
weils die Ehrenurkunde des Bayerischen Innenministers Joachim Hermann 
ausgehändigt. In der Laudatio sprachen Landrat Jens Marco Scherf und 
Kreisbrandrat Meinrad Lebold den Feuerwehrdienstleistenden ihre beson-
dere Anerkennung für ihren ehrenamtlichen und langjährigen Dienst für 
die Allgemeinheit aus. 

1. Bürgermeister Winkler sowie die Feuerwehrkommandanten der Freiwil-
ligen Feuerwehr Eichenbühl, Udo Neuberger, und der Freiwilligen Feuer-
wehr Heppdiel, Matthias Ullmer, gratulierten den Feuerwehrdienstleisten-
den zum Erhalt der Feuerwehrehrenzeichen und sprachen ihnen ihren 
Respekt und ihre Anerkennung für den langjährigen ehrenamtlichen Ein-
satz zum Wohl der Bürger aus. 

  Führerscheinausbildung

  ist Vertrauenssache!

0175 / 5 22 68 98
die-fuehrerschein-macher.de 

Hauptstr. 43, 63927 Bürgstadt
Unterricht: Di & Mi 18.30 Uhr 
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Freiwillige Feuerwehr Eichenbühl 

Holger Hefner ist immer in der Freiwilligen Feuerwehr Eichenbühl enga-
giert tätig, obgleich er außerhalb von Eichenbühl wohnt. Er wurde zum 
Truppmann und Maschinisten ausgebildet und kann als Atemschutzgerä-
teträger eingesetzt werden. Er verfügt über die Berechtigung, einen LKW 
zu fahren. Die Leistungsprüfung Wasser der Stufe 1 legte er erfolgreich ab. 
Holger Hefner war Gründungsmitglied der Jugendfeuerwehr Eichenbühl. 

René Hefner ist in der Freiwilligen Feuerwehr Eichenbühl ebenfalls seit 25 
Jahren immer aktiv. Er wurde zum Truppmann und Maschinisten sowie zum 
Atemschutzgeräteträger ausgebildet und verfügt über die Berechtigung, 
einen LKW zu fahren. Er erwarb das Leistungsabzeichen Wasser Stufe 6 so-
wie das Leistungsabzeichen technische Hilfeleistung Stufe 6. René Hefner 
war Gründungsmitglied der Jugendfeuerwehr und Erster Jugendsprecher 
der Jugendfeuerwehr. Erfolgreich legte er die Bayerische Jugend-Leistungs- 
prüfung im Jahr 1993 ab. Aus terminlichen Gründen konnte er an der Feier-
stunde nicht teilnehmen. 

Von links nach rechts: Kreisbrandrat Meinrad Lebold, Feuerwehrkommandant Udo 
Neuberger, Holger Hefner, Landrat Jens Marco Scherf, 1. Bürgermeister Günther Winkler; 
auf dem Bild fehlt René Hefner.

GEMEINDE EICHENBÜHL
Wahl des Elternbeirates im Kindergarten Riedern

Die Wahlen der Mitglieder des Elternbeirates und ihrer Stellvertreter brachten 
folgendes Ergebnis:

1. Vorsitzende	 Anja Huthmann, An der Klinge 2, Heppdiel
2. Vorsitzende	 Isabell Mozin, Am Kohlberg 5, Pfohlbach
Kassiererin	 Anke Knörzer, Ortsstr. 24, Guggenberg
Schriftführerin	 Sandra Helfrich, Ringstr. 5a, Windischbuchen
Beisitzer	 Carolin Hasenfuß, Im Tannenschlag 46 , Heppdiel
	 Beate Lebold, Dorfstr. 16, Windischbuchen
Kassenprüfer	 Michael Kompa, Im Tannenschlag 42, Heppdiel
	 Manfred Möslein, Riederner Str. 9, Pfohlbach

GEMEINDE EICHENBÜHL
Wahl des Elternbeirates in der Kindertagesstätte Eichenbühl

Die Wahlen der Mitglieder des Elternbeirates und ihrer Stellvertreter brachten 
folgendes Ergebnis:

1. Vorsitzende	 Melanie Wolfert, Dorfstr. 12a, Windischbuchen
2. Vorsitzende	 Amina Ibric, Bachgasse 1, Eichenbühl
Schriftführer	 Herbert Hönninger, Am Ostend 7, Eichenbühl
Kassiererin	 Nadine Winkler, Julius-Keppner-Str. 25, Eichenbühl
Beisitzer	 Anna Friedl, Am Kohlberg 16, Pfohlbach
	 Thomas Karch, Brückenstr. 11, Eichenbühl
	 Melanie Dosch, Fassanenallee 21, Großheubach 
Kassenprüfer	 Daniela Volland, Burgäcker 3, Riedern
	 Kirsten Käsmann, Im Tannenschlag 13, Heppdiel
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Erftal-Grundschule Eichenbühl

Wahl der Elternklassensprecher und des Elternbeirates in der 
Erftal-Grundschule Eichenbühl

Klassenelternsprecher 2017/2018
Die Klassenelternsprecher und ihre Vertreter an der Erftal-Grundschule stehen 
für das Schuljahr 2017/2018 fest. Klassenelternsprecher sind:

	 1 a	 Timo Navratil	 1 b	 Marion Genzel
	 2 a	 Tanja Heilmann	 2 b	 Kathrin Grimm
	 3	 Christiane Pradel	
	 4 a	 Katja Reinl	 4 b	 Stefanie Lorenz

Elternbeirat 2017/2018
Der Elternbeirat setzt sich wie folgt zusammen:  Als Vorsitzende wurde Frau 
Stefanie Lorenz und als Stellvertreterin Frau Christiane Pradel gewählt. Die Auf- 
gabe der Schriftführerin übernimmt Frau Marion Genzel. Herr Andreas Weber 
führt die Kasse. Beisitzer sind Sonja Deckert, Yvonne Hehenberger, Michaela 
Kuhn, Andreas Lumpp, Hassan Serhan, Melanie Wolfert.

Gasthaus zum Ritter
Hauptstr. 161
63928 Eichenbühl
Tel.: 09371 - 9473550

ab 02. November
 - NEUE ÖFFNUNGSZEITEN -

Montag Ruhetag
Dienstag - Freitag

ab 17.00 Uhr
Samstag - Sonntag und Feiertage

von 11.00 Uhr bis 14.30 Uhr
und ab 17.00 Uhr

*********
ab 11. November bis Weihnachten

täglich Ofenfrischer Gänsebraten
*********

Kerwe - Montag 13.11.2017
ganztägig geöffnet

mit Wildspezialitäten und

Gänsebraten
*********

Denken Sie rechtzeitig an die

Reservierung für Weihnachten
Beide Feiertage von 11.30 Uhr bis 14.30 Uhr

geöffnet

Weihnachtsbuffet mit Suppe und Dessert
*********

Silvesterabend ab 17.00 Uhr geöffnet
nur mit Reservierung !

Auf Ihren Besuch freuen sich
die Wirtsleute Schreiber
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ab 02. November
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von 11.00 Uhr bis 14.30 Uhr
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*********
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*********

Kerwe - Montag 13.11.2017
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*********

Denken Sie rechtzeitig an die

Reservierung für Weihnachten
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*********
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Aktionswoche „Gutes aus dem Meer“
vom 17. - 24. Mai 2009
mit Meeresfrüchtesalat, Scampi, 
Fischsuppe, Muscheln ...

Hauptstraße 161
63928 Eichenbühl
Telefon: 0 93 71 / 6 50 29 93
www.gasthaus-zum-ritter.de

Öffnungszeiten ab Mai:
Mo.-Do. 17:00 - 24:00 Uhr* 
Fr. 16:00 - 02:00 Uhr*
Sa. 11:00 - 02:00 Uhr
So. 10:00 - 23:00 Uhr
Feiertag: 10:00 - 24:00 Uhr

*Mittagstisch für Gruppen 
gerne auf Anfrage möglich.Ab

!

.

,

Ab
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Nachrichten
aus den Gemeinden

   ERFTAL
BOTE

   ERFTAL-
BOTE

Hauptstraße 47
63927 Bürgstadt

=  9 98 50

Fax: (0 93 71) 9 98 51
Mobil: 01 71/266 76 19

hubheiz-service@t-online.de

Grußwort
von Ministerpräsident
Horst Seehofer
zur VdK-Sammlung
„Helft Wunden heilen“
vom 20. Oktober bis
19. November 2017

Wir in Bayern sind eine starke Gemeinschaft. Wer in Not gerät, sei es aufgrund 
einer persönlichen Krise oder als Folge einer Behinderung, einer Krankheit oder 
des fortgeschrittenen Alters, fällt nicht ins Bodenlose. Er wird getragen von 
den gesetzlich festgelegten Leistungen des Sozialstaates, aber auch von dem 
Mitgefühl, der Solidarität und dem Engagement seiner Mitbürgerinnen und 
Mitbürger. Die Bereitschaft, ehrenamtlich für das Wohl der Allgemeinheit zu 
wirken, ist ein besonderer Schatz unseres Landes, den es zu bewahren gilt.

Der Sozialverband VdK ist dafür ein hervorragendes Beispiel. Ich freue mich 
über den umfangreichen Einsatz des Verbandes für Menschen in Not. Aus seiner 
langjährigen Erfahrung und als Selbsthilfeeinrichtung der Betroffenen weiß er, 
wo Hilfe benötigt wird und wie sie am besten gelingt. Dabei geht es nicht immer 
um große Beträge. Oft genügt nur eine Geste oder ein Handgriff, um Hinder-
nisse zu überwinden und neuen Lebensmut zu geben.

Und so helfen nicht nur große, sondern auch kleine Spenden. Wer mit seiner 
Gabe die VdK-Sammlung  „Helft Wunden heilen“ unterstützt, leistet in jedem 
Fall einen Beitrag zu mehr Mitmenschlichkeit in unserem Land. Dafür danke 
ich dem VdK und seinen vielen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern – dafür 
danke ich aber auch den Spenderinnen und Spendern.

						           Horst Seehofer

Der VdK-Ortsverband Bürgstadt bittet auch in diesem Jahr wieder um eine bargeld-
lose Spende. Dazu erhielten Sie in den letzten Tagen einen Überweisungsvordruck.

Die VdK-Ortsverbände Bürgstadt, Eichenbühl und Neunkirchen bedanken sich 
herzlich für Ihre Spende.

Horst Seehofer
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MERKBLATT

Abrufsysteme für Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott und Elektrogroßgeräte

Kommunale Abfallwirtschaft
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Der Landkreis Miltenberg hat für die Nutzung der Abrufsysteme folgende Bedingungen festgelegt:

 1. Das Abrufsystem für Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroßgeräte wurde zum 01.01.2010  
eingeführt.

 2. Es sind für Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott und Elektrogroßgeräte jeweils   
gesonderte Anmeldungen erforderlich.

 3. Begriffe:
   a)  Leistungsbesteller ist derjenige, der die Abholung der Abfälle anfordert.

  b)  Gebührenschuldner für gebührenpfl ichtige Anforderungen oder missbräuchliche   
    Anforderungen ist der Leistungsbesteller.
   c)  Leistung ist jeweils eine Abholung von Sperrmüll, Altholz, Altschrott oder Elektrogroß-  
    geräten mit den vom Landkreis festgelegten Bedingungen und Maximalmengen.
   d)  Die Begriffe Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroßgeräte sind in der Abfallwirt-  
    schaftssatzung des Landkreises und den vom Landkreis veröffentlichten Merkblättern   
    defi niert.
   e)  Abholtag ist der über das Internet, per Telefon oder per Benachrichtigungskarte bekannt- 
    gegebene Tag für die Abholung der angemeldeten Abfälle.

 4. Mieter und Eigentümergemeinschaften werden aufgefordert sich zusammenzuschließen und die
 Abholung gemeinsam anzufordern.

 5. Bei der Anmeldung ist durch Ankreuzen und Angabe des Volumens anzugeben, welche Menge  
 je Fraktion zur Abholung bereitgestellt wird.

 6. Angefahren werden nur Grundstücke, die an die kommunale Müllabfuhr angeschlossen sind und
 mit Fahrzeugen mit einem Maximalgewicht von 28 Tonnen angefahren werden können. 

 7. Stimmt in Ausnahmefällen die Adresse des Leistungsbestellers nicht mit dem Standort der   
 Abfälle überein, so ist zusätzlich die Standortadresse der Abfälle anzugeben (z. B. Vermieter für ihre  

  Mietgrundstücke, Altstadtbereiche, Sackgassen).

 8. Die Abholmengen sind je Anforderung auf 5 Kubikmeter bei Sperrmüll und auf 5 Kubikmeter bei  
 Altholz begrenzt. Die Gegenstände dürfen nicht länger als 2 Meter sein. Bitte beachten Sie die   

  Merkblätter.

 9. Die Abholung erfolgt spätestens einen Monat nach Eingang der Anmeldung.

 10. Wird ein Abholtermin durch den Abfallerzeuger versäumt, ist er verfallen. Die Abholung muss neu  
angemeldet werden.

 11. Der Abholauftrag gilt auch als erfüllt, wenn die Abfälle am Abholtag am angegebenen Standort   
 nicht oder nicht mehr vorgefunden wurden.

2

 12. Die Abfälle müssen am Abholtag ab 07.00 Uhr am Straßenrand gut sichtbar und getrennt in die   
 Fraktionen Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroßgeräte bereitgestellt werden.

  In Amorbach, Klingenberg, Miltenberg und Obernburg bitten wir Sie, Ihre Abfälle bereits ab 06.00 Uhr  
  bereitzustellen. Es ist darauf zu achten, dass Verkehrsbehinderungen, auch auf den Gehwegen,  
  vermieden werden. Erfolgt die Abholung nicht am bekanntgegebenen Tag, so wird sie unverzüglich  
  nachgeholt. Daher müssen die Abfälle auch am darauffolgenden Werktag neu bereitgestellt werden.

 13. Jeder Grundstückseigentümer (= Gebührenschuldner) und jeder Haushalt von an die kommunale
 Müllabfuhr angeschlossenen Grundstücken ist berechtigt, unter Angabe von Namen und der Objekt- 

  nummer des aktuellen Gebührenbescheides gemäß nachfolgender Tabelle kostenlos die Entsorgung  
  von Sperrmüll, Altholz, Altschrott oder Elektrogroßgeräten anzufordern:

  Bei Nutzung
  einer     60 l-Restmülltonne:     4 gebührenfreie Anforderungen,
  einer   120 l-Restmülltonne:     5 gebührenfreie Anforderungen,
  einer   240 l-Restmülltonne:     8 gebührenfreie Anforderungen,
  eines   770 l-Restmüllbehälters: 11 gebührenfreie Anforderungen,
  eines 1100 l-Restmüllbehälters: 15 gebührenfreie Anforderungen.

 14. Ab 01.04.2014 ist die Anmeldung von Sperrmüll-Express möglich. Innerhalb von drei Arbeitstagen  
 erfolgt nach Eingang des Gebührenzuschlages für diese Leistung die Abholung. Der Termin wird nach  

  Eingang der Zahlung mitgeteilt. Dazu muss der Anforderer Telefonnummer oder Mobilfunknummer  
  und möglichst E-Mail-Adresse bei der Anforderung angeben.

 15. Ist ein Grundstück nur mit der Gewerbepfl ichttonne an die kommunale Abfallentsorgung ange- 
 schlossen, besteht kein Anspruch für die Abholung von Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroß- 

  geräten. Selbstverständlich können diese Abfälle jedoch auf den Wertstoffhöfen in Erlenbach und  
  Guggenberg angeliefert werden. Die näheren Bedingungen hierfür ergeben sich aus den „Wertstoff- 
  hofrichtlinien Gewerbe“.

 16. Die Bestellung dieser Leistung kann Online über die Internetadresse des Landkreises, über das
 Call-Center der Fa. REMONDIS oder mittels Abrufkarte erfolgen. Bestellungen können von montags  

  bis freitags von 08.00 bis 16.30 Uhr ausschließlich unter der gebührenfreien Telefonnummer 
       08000412412 vorgenommen werden.

 17. Bei Bestellung über das Internet und über das Call-Center bekommt der Besteller sofort seinen
 Abholtermin mitgeteilt. Hat der Besteller eine gültige E-Mailadresse angegeben, erhält er vier Tage  

  vor diesem Abholtermin eine Erinnerungs-E-Mail.

 18. Jeder über die freien Abrufe hinausgehende Abruf kostet 20,00 €.

 19. Im Übrigen gelten die Regelungen der Abfallwirtschaftssatzung und der Abfallgebührensatzung  
 des Landkreises Miltenberg.

 20. Unsere Merkblätter zu Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott und Elektrogroßgeräten und die  
 Bedingungen für die Nutzung der Abrufsysteme, die Abfallwirtschaftssatzung und die Abfallgebühren 

  satzung fi nden Sie im Internet unter www.landkreis-miltenberg.de unter der Rubrik „Natur & Umwelt,  
  Abfallwirtschaft“.

Gustl fischer, Tel. 09371 501-380 
Dr. Martina Vieth, Tel. 09371 501-384
Silvia Akrap, Tel. 09371 501-385
E-Mail: abfallwirtschaft@lra-mil.de

Sie haben noch Fragen? 
Dann wenden Sie sich bitte an:2
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Informationen zu den Abrufsystemen
 für Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott

und Elektrogroßgeräte

Der Landkreis Miltenberg hat für die Nutzung der Abrufsysteme
folgende Bedingungen festgelegt:

MERKBLATT

Abrufsysteme für Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott und Elektrogroßgeräte

Kommunale Abfallwirtschaft
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Der Landkreis Miltenberg hat für die Nutzung der Abrufsysteme folgende Bedingungen festgelegt:

 1. Das Abrufsystem für Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroßgeräte wurde zum 01.01.2010  
eingeführt.

 2. Es sind für Sperrmüll, Altholz aus Sperrmüll, Altschrott und Elektrogroßgeräte jeweils   
gesonderte Anmeldungen erforderlich.

 3. Begriffe:
   a)  Leistungsbesteller ist derjenige, der die Abholung der Abfälle anfordert.

  b)  Gebührenschuldner für gebührenpfl ichtige Anforderungen oder missbräuchliche   
    Anforderungen ist der Leistungsbesteller.
   c)  Leistung ist jeweils eine Abholung von Sperrmüll, Altholz, Altschrott oder Elektrogroß-  
    geräten mit den vom Landkreis festgelegten Bedingungen und Maximalmengen.
   d)  Die Begriffe Sperrmüll, Altholz, Altschrott und Elektrogroßgeräte sind in der Abfallwirt-  
    schaftssatzung des Landkreises und den vom Landkreis veröffentlichten Merkblättern   
    defi niert.
   e)  Abholtag ist der über das Internet, per Telefon oder per Benachrichtigungskarte bekannt- 
    gegebene Tag für die Abholung der angemeldeten Abfälle.

 4. Mieter und Eigentümergemeinschaften werden aufgefordert sich zusammenzuschließen und die
 Abholung gemeinsam anzufordern.

 5. Bei der Anmeldung ist durch Ankreuzen und Angabe des Volumens anzugeben, welche Menge  
 je Fraktion zur Abholung bereitgestellt wird.

 6. Angefahren werden nur Grundstücke, die an die kommunale Müllabfuhr angeschlossen sind und
 mit Fahrzeugen mit einem Maximalgewicht von 28 Tonnen angefahren werden können. 

 7. Stimmt in Ausnahmefällen die Adresse des Leistungsbestellers nicht mit dem Standort der   
 Abfälle überein, so ist zusätzlich die Standortadresse der Abfälle anzugeben (z. B. Vermieter für ihre  

  Mietgrundstücke, Altstadtbereiche, Sackgassen).

 8. Die Abholmengen sind je Anforderung auf 5 Kubikmeter bei Sperrmüll und auf 5 Kubikmeter bei  
 Altholz begrenzt. Die Gegenstände dürfen nicht länger als 2 Meter sein. Bitte beachten Sie die   

  Merkblätter.

 9. Die Abholung erfolgt spätestens einen Monat nach Eingang der Anmeldung.

 10. Wird ein Abholtermin durch den Abfallerzeuger versäumt, ist er verfallen. Die Abholung muss neu  
angemeldet werden.

 11. Der Abholauftrag gilt auch als erfüllt, wenn die Abfälle am Abholtag am angegebenen Standort   
 nicht oder nicht mehr vorgefunden wurden.
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*  *  *

Verwaltungsgemeinschaft Erftal mit dem Markt Bürgstadt und 
der Gemeinde Neunkirchen und der Gemeinde Eichenbühl 

Veröffentlichung von Geburtstagen und Ehejubiläen
im Amtsblatt und der Presse

Veröffentlichung von Geburtstagen:
Seit Einführung des neuen Bundesmeldegesetzes am 01.11.2015 werden nur noch 
runde Geburtstage (70., 75., 80., 85., 90., 95.) sowie ab dem 100. Geburtstag alle 
weiteren Geburtstage veröffentlicht. 

Veröffentlichung von Ehejubiläen:
Vor Einführung des Bundesmeldegesetzes war geregelt, dass ab dem 25. Eheju-
biläum eine Veröffentlichung vorgenommen wurde. Seit 01.11.2015 werden aus-
schließlich 50. Ehejubiläen und alle weiteren veröffentlicht.

Selbstverständlich besteht weiterhin die Möglichkeit, eine Übermittlungssperre  
bei Ihrer Meldebehörde einzutragen. Ihre Daten werden dadurch nicht an die Pres-
se und die Amtsblattredaktion weitergegeben. 

Infos erhalten Sie bei Ihrem zuständigen Bürgerbüro bei der VGem. Erftal und der 
Gemeinde Eichenbühl sowie auf den gemeindlichen Internetseiten.

Bürgstadt, Neunkirchen, Eichenbühl, 16.10.2017

Verwaltungsgemeinschaft Erftal			   Gemeinde Eichenbühl
gez. Wolfgang Seitz			   Günther Winkler
1. Gemeinschaftsvorsitzender 			   1. Bürgermeister

Bekanntmachung

Veröffentlichung der Alters- und Ehejubiläen 

nach dem Meldegesetz dürfen von den Kommunen Alters- und Ehejubiläen, 
namen, akademische Grade, Anschrift, Tag und Art des Jubiläums 
veröffentlicht und diese Daten auch an Presse und Rundfunk weitergegeben 
werden. Die Verwaltungsgemeinschaft Erftal und die Gemeinde Eichenbühl 
veröffentlichen Ehejubiläen ab silberner Hochzeit sowie die Geburtstage ab  
70 Jahre. Dies gilt jedoch nicht, wenn der Betroffene einer Veröffentlichung 
nicht einwilligt. 

Wenn Sie von diesem Recht Gebrauch machen wollen, dass Ihr Geburtsdatum 
oder Ihr Ehejubiläum nicht bekannt gemacht wird, bitten wir Sie, dies der 
Verwaltungsgemeinschaft Erftal oder der Gemeinde Eichenbühl mitzuteilen.
Dies gilt bis zum Widerruf durch Sie. 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Vor- und Zuname(n): _____________________________________________ 

Anschrift: ______________________________________________________ 

 Ich bin mit der Veröffentlichung meines Geburtstages  
 nicht einverstanden. Ich bin am ______________ geboren. 

 Wir sind mit der Veröffentlichung unseres Ehejubiläums der 
 silbernen/goldenen Hochzeit, am ______________ nicht einverstanden. 
 (Zutreffendes bitte ankreuzen) 

_____________________ , den _______________________ 

(unterschriften)

Bitte ausschneiden und bei der Verwaltungsgemeinschaft Erftal bzw. bei 
der Gemeinde Eichenbühl abgeben. 
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veröffentlichen Ehejubiläen ab silberner Hochzeit sowie die Geburtstage ab  
70 Jahre. Dies gilt jedoch nicht, wenn der Betroffene einer Veröffentlichung 
nicht einwilligt. 

Wenn Sie von diesem Recht Gebrauch machen wollen, dass Ihr Geburtsdatum 
oder Ihr Ehejubiläum nicht bekannt gemacht wird, bitten wir Sie, dies der 
Verwaltungsgemeinschaft Erftal oder der Gemeinde Eichenbühl mitzuteilen.
Dies gilt bis zum Widerruf durch Sie. 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Vor- und Zuname(n): _____________________________________________ 

Anschrift: ______________________________________________________ 

 Ich bin mit der Veröffentlichung meines Geburtstages  
 nicht einverstanden. Ich bin am ______________ geboren. 

 Wir sind mit der Veröffentlichung unseres Ehejubiläums der 
 silbernen/goldenen Hochzeit, am ______________ nicht einverstanden. 
 (Zutreffendes bitte ankreuzen) 

_____________________ , den _______________________ 

(unterschriften)

Bitte ausschneiden und bei der Verwaltungsgemeinschaft Erftal bzw. bei 
der Gemeinde Eichenbühl abgeben. 

Bekanntmachung

Veröffentlichung der Alters- und Ehejubiläen 

nach dem Meldegesetz dürfen von den Kommunen Alters- und Ehejubiläen, 
namen, akademische Grade, Anschrift, Tag und Art des Jubiläums 
veröffentlicht und diese Daten auch an Presse und Rundfunk weitergegeben 
werden. Die Verwaltungsgemeinschaft Erftal und die Gemeinde Eichenbühl 
veröffentlichen Ehejubiläen ab silberner Hochzeit sowie die Geburtstage ab  
70 Jahre. Dies gilt jedoch nicht, wenn der Betroffene einer Veröffentlichung 
nicht einwilligt. 

Wenn Sie von diesem Recht Gebrauch machen wollen, dass Ihr Geburtsdatum 
oder Ihr Ehejubiläum nicht bekannt gemacht wird, bitten wir Sie, dies der 
Verwaltungsgemeinschaft Erftal oder der Gemeinde Eichenbühl mitzuteilen.
Dies gilt bis zum Widerruf durch Sie. 

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Vor- und Zuname(n): _____________________________________________ 

Anschrift: ______________________________________________________ 

 Ich bin mit der Veröffentlichung meines Geburtstages  
 nicht einverstanden. Ich bin am ______________ geboren. 

 Wir sind mit der Veröffentlichung unseres Ehejubiläums der 
 silbernen/goldenen Hochzeit, am ______________ nicht einverstanden. 
 (Zutreffendes bitte ankreuzen) 

_____________________ , den _______________________ 

(unterschriften)

Bitte ausschneiden und bei der Verwaltungsgemeinschaft Erftal bzw. bei 
der Gemeinde Eichenbühl abgeben. 

Seit der Änderung des Bundesmeldegesetzes vom 01.11.2015 dürfen von den 
Kommunen ausschließlich 70., 75., 80., 85., 90., 95., 100. und weitere Geburtstage 
sowie alle goldenen (50 Jahre), diamantene (60 Jahre) und eiserne (65 Jahre) usw. 
Hochzeiten im Amtsblatt und im Boten vom Untermain veröffentlicht werden. Dies 
gilt jedoch nicht, wenn der Betroffene eine Veröffentlichung nicht wünscht.

Silberne Hochzeiten dürfen seit 01.11.2015 nicht mehr veröffentlicht werden.

Wenn Sie von Ihrem Widerspruchsrecht Gebrauch machen wollen, dass Ihr Ge-
burtstag oder Ihr Ehejubiläum nicht bekannt gemacht wird, bitten wir Sie, dies der 
Verwaltungsgemeinschaft oder der Gemeinde Eichenbühl mitzuteilen.
Dies gilt bis zum Widerruf durch Sie.

Vor- und Zuname(n):

Anschrift:

M	 Ich bin mit der Veröffentlichung meines Geburtstages nicht

	 einverstanden. Ich bin am                                       geboren.

M	 Wir sind mit der Veröffentlichung unseres Ehejubiläums, der goldenen,

	 diamantenen, eisernen Hochzeit, am                                      nicht einverstanden.

	 (Zutreffendes bitte ankreuzen)

					      den,

Unterschrift(en)

Bitte ausschneiden und bei der Verwaltungsgemeinschaft Erftal
oder der Gemeinde Eichenbühl abgeben.
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Am 12.11.2017 geht‘s weiter:

Tanzkurs beim TVB
An 5 Sonntagen ab 16:30 Uhr
startet ein Disco-Fox-Kurs für Einsteiger,
im Anschluss ab 17:30 Uhr ein Kurs für Fortgeschrittene Stufe 2.
Hier werden wir Disco-Fox vertiefen.

Die Kurse finden im unteren Saal der Sporthalle Bürgstadt statt.  

Für Mitglieder des TVB beträgt die Kursgebühr 30 €
pro Person, bei Nichtmitgliedern werden 35 € berechnet.
Anmeldung und Info über Tel. 09371 9190038 oder
schmitt-buergstadt@t-online.de

Turnverein Bürgstadt 1885 e.V.Fördermöglichkeiten bei
Austausch einer Heizungsanlage
Zuschüsse bei Einbau einer Heizung mit Erneuerbaren Energien (BAFA)

Was wird gefördert:
c 	 Thermische Solaranlage
c 	 Pelletskessel
c 	 Pelletsöfen mit  Wassertaschen
c 	 Scheitholzkessel
c 	 Hackgutkessel
c 	 Wärmepumpen

Fördervoraussetzungen:
c 	 Durchführung eines Hydraulischen Abgleichs der neuen Heizungsanlage
c 	 Einbau einer neuen Hocheffizienzpumpe
c 	 Im Gebäudebestand muss mindestens 2 Jahre eine andere Heizungsanlage 	
	 installiert sein.
c 	 Ist mit KFW-Programm (Nr. 167) kombinierbar.

Mögliche Förderungen (Beispiele für Gebäudebestand):
c 	 Einbau einer Solaranlage mit Heizungsunterstützung 	 mind. 2000 Euro
c 	 Einbau einer Solaranlage Warmwasser 	 500 Euro
c 	 Einbau eines Pelletskessel mit Pufferspeicher 	 3500 Euro
c 	 Einbau eines Holzkessels mit Pufferspeicher 	 2000 Euro

Wie erhalte ich die Förderung:
c 	 Die Förderung muss nach Durchführung der Maßnahme beantragt werden.
c 	 Wir führen für Sie gerne den Fördermittelservice inkl. Anträge durch.

Weitere Infos unterwww.schlegel-hts.deoder auch gernebei einem persönlichenBeratungsgespräch.

Adler Apotheke | Inh. Johannes Worlicek e.K. | Kolpingstraße 2 | 63927 Bürgstadt
Tel.: 0 93 71 / 94 80 700 | Fax: 0 93 71 / 94 80 711 | apotheke@adler-apotheke-gz.de

Tel.: 0 93 71 / 94 80 700

Meine Gesundheit in guten Händen
im Gesundheitszentrum
Bürgstadt

Öffnungszeiten:
Montag-Freitag    8:00 - 19:00 Uhr
Mittwoch Nachmittag geöffnet !
Samstag              9:00 - 13:00 Uhr

Kolpingstraße 2 (ehem. Möbelforum Bürgstadt)

P Kostenlos Parken
vor der Apotheke

Adler-Apotheke-CI/CD-Anzeige Amtsblatt-120 x 90-26-08-2016-DRUCK.indd   1 26.08.16   11:59
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Schauspiel  „Michelswasser“
Nach fünf Vorstellungen, die alle  „ausverkauft“ waren, ist 
unser Schauspiel „Michelswasser“ zu Ende gegangen. Wir 
sind immer noch sprachlos über die positive Resonanz, 
über die Begeisterung der Zuschauer und über das Lob für 
unser Spiel, für die Kulisse und für die gelungene gesamte 
Organisation. 

 

(Alle Schauspieler auf der Bühne)

Heute wollen wir allen „Danke“ sagen, die vor und hinter der Kulisse mitge-
wirkt und zum Gelingen des Schauspiels  „Michelswasser“ beigetragen haben, vor 
allem Herrn Herbert Schmidt für das Drehbuch, Herrn Otto Reichert für das Erstel-
len des Logos, allen Schauspielern und Souffleusen auf der Bühne, für ihre Zeit für 
die unzähligen Proben, für ihr Engagement in ihrer authentischen Rolle und für 
den freundschaftlichen Zusammenhalt der Truppe während der gesamten Zeit 
in den letzten Monaten. Herzlichen Dank auch an Arnulf Brand und an alle Hand-
werker für den Aufbau der Kulisse, für die Helfer bei Auf- und Abbau der Tribüne, 
an alle „Nachtwächter“ vor und während der Vorstellungen, den Verantwortlichen 
für das Sponsoring, den Kartenverkauf und für das Programmheft, den fleißigen 
Kostümbildnerinnen und dem Vereinsring mit Edgar Mattern an der Spitze für die Ver- 
pflegung der Besucher an den Vorstellungstagen. 

Ebenso bedanken wir uns bei den Verantwortlichen für die Licht- und Tontechnik für 
die tolle technische Inszenierung sowie der Verwaltung und dem Bauhofteam.

Ein besonderer Dank geht auch an das THW Miltenberg und die Feuerwehr Bürgstadt, 
dem Kutscher Alfred Dauber mit seinen Pferden, Herrn Manfred Pegoretti, Herrn 
Hauke Muders und Herrn Josef Wolf für die Bereitstellung der Tiere, den Teilnehmern 
der Prozession, den Musikern und den Messdienern. 

Wir bedanken uns bei allen Sponsoren, Geld- und Sachspendern, die mit ihrem Beitrag 
eine finanzielle Grundlage geschaffen haben, um das Spiel überhaupt organisieren und 
durchführen zu können. 

Wir danken allen, die über unser Schauspiel in Funk, Fernsehen und Zeitungen durch 
Bild und Text berichtet haben. 

(Alle Prozessionsteilnehmer)

Am Anfang war es eine „Vision“, später eine Idee, und je mehr Leute mit einbezogen 
wurden, ein Fakt, eine  „realisierbare“ Vorstellung. Nach den ersten Treffen und nach 
der Zusage des Gemeinderates Bürgstadt, die Verantwortung als Veranstalter für das 
Schauspiel zu übernehmen, konnten wir planen, vorbereiten, proben und organisie-
ren. Von unzähligen Freiwilligen und Ehrenamtlichen wurden Hunderte von Stunden 
investiert mit dem Ziel, aus der Idee das  „Beste“ zu machen. 

Das ist uns, so wird es uns von allen Seiten bestätigt, zur Freude der Zuschauer und 
zur positiven Werbung für unsere Heimat auf grandiose Weise gelungen. Wieder ein- 
mal ein gutes Beispiel für eine uneigennützige Bürgstadter Gemeinschaftsleistung !!

Allen, die dazu beigetragen haben, danken wir nochmals von ganzem Herzen und 
freuen uns sehr über die gelungene Veranstaltung, die hoffentlich den Zuschauern 
und den Mitwirkenden noch lange in guter Erinnerung bleiben wird.

Thomas Grün				           Albrecht Platz 
Bürgermeister				           Initiator und Schauspielleiter 

Als Bürgermeister bedanke ich mich an dieser Stelle noch beson-
ders bei Herrn Albrecht Platz. Nur dank seines Engagements 
als Initiator des gesamten Schaupiels und seiner Zielstrebigkeit 
bei der Herangehensweise und Durchführung dieses Vorha- 
bens konnte dieses einmalige Bürgstadter Gemeinschaftsprojekt 
mit so großem Erfolg gemeistert werden.	

gez. Thomas Grün

Programmhefte
zum Michelswasser 

sind noch im Rathaus 
(Bürgerbüro)

für 2,00 € erhältlich.
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Der Gartentipp des Landratsamtes Miltenberg
Herbst- oder Frühjahrspflanzung?

Was ist eigentlich besser, die Herbst- oder die Frühjahrspflanzung? Selbst routinierte Ho-
bbygärtner sind sich hierbei nicht einig. Diese Frage lässt sich nicht beantworten, ohne 
die beiden grundsätzlichen Kaufvarianten zu beachten: wurzelnackte Pflanzen oder Con-
tainerpflanzen.

Containerpflanzen, das ist eingetopfte Ware, die im Prinzip ganzjährig gepflanzt werden 
kann, weil ihr Wurzelballen beim Pflanzen erhalten bleibt. Wurzelnackte Pflanzen dagegen 
werden im Herbst gerodet und ohne Erde an den Wurzeln von den Baumschulen bis zum 
Frühjahr zum Kauf angeboten.

Vor allem hier stellt sich die Frage nach dem richtigen Pflanzzeitpunkt. Grundsätzlich emp-
fiehlt sich für Gebiete mit milden Wintern die Herbstpflanzung, weil das Wurzelwerk der 
Pflanzen, durch den Rodungsvorgang beeinträchtigt, schon den Winter über beginnen 
kann, sich zu regenerieren und sofort mit dem einsetzenden Frühjahr die Pflanzen mit Was-
ser und Nährstoffen versorgen kann. Je anspruchsvoller die Pflanze, umso mehr empfiehlt 
sich das frühzeitige Setzen. Das gilt auch für Obstgehölze. Rosen bekommt man ebenfalls 
im Herbst frisch gerodet. Auch sie sollten möglichst bald gepflanzt werden.

Viele Gehölze werden auch mit Erdballen angeboten. Auch hier gingen beim Herausneh-
men in der Baumschule Wurzeln verloren. In der Regel wachsen diese Pflanzen aber pro-
blemlos weiter. Ist der Ballen fest, empfiehlt es sich, das Tuch vor dem Pflanzen zu entfer-
nen. Bei weniger festen Ballen ist es besser, lediglich den Knoten des Ballentuchs zu lösen 
und die Enden aufzuschlagen. Selbstverständlich muss das Tuch dann aus verrottbarem 
Material bestehen.

Vor allem Nadelgehölze und immergrüne Laubgehölze, wie Stechpalme oder Buchsbaum, 
brauchen auch im Winter viel Wasser. Sie können es nur dann aufnehmen, wenn sie neue 
Wurzeln gebildet haben. Wer hier erst im Frühjahr pflanzt, überlässt das Überwinterungs-
risiko der Baumschule.

Wichtiger noch als der Zeitpunkt der Pflanzung ist die Bodenvorbereitung. Grundvoraus-
setzung für Flächenpflanzungen ist ein etwa 40 bis 60 cm tief gelockerter Boden, so dass 
sich die Wurzeln ungehindert ausbreiten können. Genauso wichtig für ein zügiges Wachs-
tum ist der Humusgehalt. Als Humuslieferant eignet sich eine 2 cm starke Schicht Kompost, 
die aber nur oberflächig eingeharkt wird.

Bei Einzelpflanzungen soll das Pflanzloch den 1,5fachen Durchmesser des Wurzelballens 
aufweisen. Wichtig ist auch hier, dass der Boden der Pflanzgrube gelockert wird. Mit Hu-
mus oder organischem Dünger angereicherte Erde füllt man nur als oberste Schicht zum 
Abschluss der Pflanzung um den Ballen herum ein.

Nach dem Pflanzen ist ein intensives Wässern wichtig, damit der Boden gut um die Wurzeln 
eingeschlämmt wird. Er hält seine Feuchte länger, wenn anschließend gemulcht wird. Dazu 
eignet Rindenmulch, der in einer 5 cm starken Schicht aufgebracht wird. Eine solche Bede-
ckung fördert auch das Bodenleben und unterdrückt den Unkrautwuchs.

Weitere Infos erhalten Sie beim Fachberater für Gartenkultur und Landespflege im Landrat-
samt Miltenberg, Herrn Roman Kempf, unter Telefon 09371 501-582.



32 33

 

Dienstag 24.10. JAHRESTAG DER WEIHE DES DOMES ZU WÜRZBURG
Miltenberg 9:00 Messfeier - Antoniusgedenken - Klosterkirche 
Miltenberg 15:00 Meditativer Rosenkranz (Frauenbund) - Pfarrkirche 

Mittwoch 25.10.
Miltenberg 10:00 Messfeier - Maria Regina 
Breitendiel 18:00 Rosenkranz 
Miltenberg 18:30 Stille eucharistische Anbetung - Gemeindezentrum 
Breitendiel 18:30 Messfeier 
Wenschdorf 18:30 Rosenkranz 

Donnerstag 26.10.
Miltenberg 8:00 Go(o)d morning Morgenimpuls - Jugendhaus St. Kilian
Miltenberg 17:00 Rosenkranz in der Fatimakapelle 
Miltenberg 18:00 Rosenkranz um Priester- und Ordensberufe - Gemeindezentrum
Miltenberg 18:30 Messfeier - Gemeindezentrum 
Bürgstadt 18:30 Rosenkranz um Priester- und Ordensberufe
Mainbullau 18:30 Rosenkranz 

Freitag 27.10.
Bürgstadt 8:00 Messfeier - Martinskapelle (f. Rudolf und Hilda Schwab (Leg.) / 

f. Margareta Rosa Albert (Leg.) / f. Familien Klubertanz und Klein und 
Angehörige / f. Theobald Reiter und zur Danksagung) 

Samstag 28.10. Hl. Simon, hl. Judas
Bürgstadt 14:30 Wortgottesfeier mit Trauung - Martinskapelle

Matthias Karch und Sabrina Friedl

Miltenberg 16:00 Messfeier - Maria Regina 
Miltenberg 17:00 Messfeier in poln. Sprache, davor Beichte - Gemeindezentrum 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz/Beichtgelegenheit zu Allerheiligen
Bürgstadt 18:30 Vorabendmesse als Familiengottesdienst 

mit Vorstellung der Kommunionkinder 
musikalische Gestaltung durch die Singgruppe 

(f. Max und Johanna Meisenzahl und Sohn Bruno (Leg.) / f. Johanna 
Hench und Angehörige (Leg.) / f. Willi und Angela Blaschke (Leg.) / 
f. Pfarrer Josef Bretz, Geschwister und Eltern / f. Dominic Helmstetter / 
f. Ludwig Reinhart / f. Rosemarie und Josef Schmitt und Angehörige / 
f. Roland Schwarz und verstorbene Angehörige / f. Kurt Bachmann, 
Eltern, Schwiegereltern und verstorbene  Angehörige / f. Familie Willbald 
Gehrig und Angehörige) 

Wenschdorf 18:30 Vorabendmesse 

Sonntag 29.10. 30. SONNTAG IM JAHRESKREIS

ACHTUNG: UHRENUMSTELLUNG AUF WINTERZEIT 

Mainbullau 8:30 Messfeier für die Pfarreiengemeinschaft 
Miltenberg 10:00 Messfeier - Pfarrkirche 
Breitendiel 10:00 Messfeier 

2017

Bürgstadt 18:00 Rosenkranz-Mariensingen zum Magnificat mit dem 
Richelbacher Dreigesang - Martinskapelle

Miltenberg 18:30 Messfeier anlässlich der Auflösung der KAB 
(Dekanatsmesse) - Pfarrkirche 

Montag 30.10.
Miltenberg 15:00 Rosenkranz - Klosterkirche 
Miltenberg 18:30 Andacht zum feierlichen Abschluss des Rosenkranzmonates 

- Pfarrkirche 

Dienstag 31.10.
Mainbullau 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 
Wenschdorf 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 

Mittwoch 01.11. HOCHFEST ALLERHEILIGEN
Miltenberg 10:00 Messfeier - Pfarrkirche 
Breitendiel 10:00 Messfeier 
Bürgstadt 10:00 Messfeier (f. Edwin Klubertanz als 2. Seelengottesdienst / f. Heinrich 

und Rita Albert (Leg.) / f. Franz Bucher, Eltern, Schwiegereltern und 
Angehörige / f. Hans Hench / f. Irmgard und Lothar Bachmann und 
Angehörige / f. alle Verstorbenen unserer Pfarrgemeinde, auch für all jene
an die niemand mehr denkt / f. Erhard Balles, Eltern und Schwieger-
eltern) 

Bürgstadt 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof
Breitendiel 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof 
Miltenberg 15:00 Gräbersegnung auf dem Hauptfriedhof 
Miltenberg 16:30 Gräbersegnung auf dem Laurentiusfriedhof 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

oder in der Neuen Kirche
Breitendiel 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 
Mainbullau 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

Donnerstag 02.11. ALLERSEELEN
- Kollekte für die Priesterausbildung in Osteuropa -

In den Messfeiern an Allerseelen wird besonders der Verstorbenen seit
Allerseelen 2016 gedacht. Die Angehörigen sind recht herzlich zur Mitfeier 
eingeladen.

Miltenberg 10:00 Messfeier für die Verstorbenen des Hauses Maria Regina - 
Maria Regina 

Miltenberg 17:00 Rosenkranz in der Fatimakapelle 
Bürgstadt 17:45 Rosenkranz am Ehrenmal im alten Kirchhof
Bürgstadt 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei
Miltenberg 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei- 

Pfarrkirche 
Breitendiel 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 
Wenschdorf 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 

Freitag 03.11.
Bürgstadt 14:00 Hauskommunion

Bürgstadt 18:00 Rosenkranz-Mariensingen zum Magnificat mit dem 
Richelbacher Dreigesang - Martinskapelle

Miltenberg 18:30 Messfeier anlässlich der Auflösung der KAB 
(Dekanatsmesse) - Pfarrkirche 

Montag 30.10.
Miltenberg 15:00 Rosenkranz - Klosterkirche 
Miltenberg 18:30 Andacht zum feierlichen Abschluss des Rosenkranzmonates 

- Pfarrkirche 

Dienstag 31.10.
Mainbullau 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 
Wenschdorf 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 

Mittwoch 01.11. HOCHFEST ALLERHEILIGEN
Miltenberg 10:00 Messfeier - Pfarrkirche 
Breitendiel 10:00 Messfeier 
Bürgstadt 10:00 Messfeier (f. Edwin Klubertanz als 2. Seelengottesdienst / f. Heinrich 

und Rita Albert (Leg.) / f. Franz Bucher, Eltern, Schwiegereltern und 
Angehörige / f. Hans Hench / f. Irmgard und Lothar Bachmann und 
Angehörige / f. alle Verstorbenen unserer Pfarrgemeinde, auch für all jene
an die niemand mehr denkt / f. Erhard Balles, Eltern und Schwieger-
eltern) 

Bürgstadt 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof
Breitendiel 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof 
Miltenberg 15:00 Gräbersegnung auf dem Hauptfriedhof 
Miltenberg 16:30 Gräbersegnung auf dem Laurentiusfriedhof 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

oder in der Neuen Kirche
Breitendiel 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 
Mainbullau 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

Donnerstag 02.11. ALLERSEELEN
- Kollekte für die Priesterausbildung in Osteuropa -

In den Messfeiern an Allerseelen wird besonders der Verstorbenen seit
Allerseelen 2016 gedacht. Die Angehörigen sind recht herzlich zur Mitfeier 
eingeladen.

Miltenberg 10:00 Messfeier für die Verstorbenen des Hauses Maria Regina - 
Maria Regina 

Miltenberg 17:00 Rosenkranz in der Fatimakapelle 
Bürgstadt 17:45 Rosenkranz am Ehrenmal im alten Kirchhof
Bürgstadt 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei
Miltenberg 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei- 

Pfarrkirche 
Breitendiel 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 
Wenschdorf 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 

Freitag 03.11.
Bürgstadt 14:00 Hauskommunion

Bürgstadt 18:00 Rosenkranz-Mariensingen zum Magnificat mit dem 
Richelbacher Dreigesang - Martinskapelle

Miltenberg 18:30 Messfeier anlässlich der Auflösung der KAB 
(Dekanatsmesse) - Pfarrkirche 

Montag 30.10.
Miltenberg 15:00 Rosenkranz - Klosterkirche 
Miltenberg 18:30 Andacht zum feierlichen Abschluss des Rosenkranzmonates 

- Pfarrkirche 

Dienstag 31.10.
Mainbullau 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 
Wenschdorf 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 

Mittwoch 01.11. HOCHFEST ALLERHEILIGEN
Miltenberg 10:00 Messfeier - Pfarrkirche 
Breitendiel 10:00 Messfeier 
Bürgstadt 10:00 Messfeier (f. Edwin Klubertanz als 2. Seelengottesdienst / f. Heinrich 

und Rita Albert (Leg.) / f. Franz Bucher, Eltern, Schwiegereltern und 
Angehörige / f. Hans Hench / f. Irmgard und Lothar Bachmann und 
Angehörige / f. alle Verstorbenen unserer Pfarrgemeinde, auch für all jene
an die niemand mehr denkt / f. Erhard Balles, Eltern und Schwieger-
eltern) 

Bürgstadt 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof
Breitendiel 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof 
Miltenberg 15:00 Gräbersegnung auf dem Hauptfriedhof 
Miltenberg 16:30 Gräbersegnung auf dem Laurentiusfriedhof 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

oder in der Neuen Kirche
Breitendiel 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 
Mainbullau 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

Donnerstag 02.11. ALLERSEELEN
- Kollekte für die Priesterausbildung in Osteuropa -

In den Messfeiern an Allerseelen wird besonders der Verstorbenen seit
Allerseelen 2016 gedacht. Die Angehörigen sind recht herzlich zur Mitfeier 
eingeladen.

Miltenberg 10:00 Messfeier für die Verstorbenen des Hauses Maria Regina - 
Maria Regina 

Miltenberg 17:00 Rosenkranz in der Fatimakapelle 
Bürgstadt 17:45 Rosenkranz am Ehrenmal im alten Kirchhof
Bürgstadt 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei
Miltenberg 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei- 

Pfarrkirche 
Breitendiel 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 
Wenschdorf 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 

Freitag 03.11.
Bürgstadt 14:00 Hauskommunion

Bürgstadt 18:00 Rosenkranz-Mariensingen zum Magnificat mit dem 
Richelbacher Dreigesang - Martinskapelle

Miltenberg 18:30 Messfeier anlässlich der Auflösung der KAB 
(Dekanatsmesse) - Pfarrkirche 

Montag 30.10.
Miltenberg 15:00 Rosenkranz - Klosterkirche 
Miltenberg 18:30 Andacht zum feierlichen Abschluss des Rosenkranzmonates 

- Pfarrkirche 

Dienstag 31.10.
Mainbullau 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 
Wenschdorf 18:30 Messfeier, anschließend Gräbersegnung 

Mittwoch 01.11. HOCHFEST ALLERHEILIGEN
Miltenberg 10:00 Messfeier - Pfarrkirche 
Breitendiel 10:00 Messfeier 
Bürgstadt 10:00 Messfeier (f. Edwin Klubertanz als 2. Seelengottesdienst / f. Heinrich 

und Rita Albert (Leg.) / f. Franz Bucher, Eltern, Schwiegereltern und 
Angehörige / f. Hans Hench / f. Irmgard und Lothar Bachmann und 
Angehörige / f. alle Verstorbenen unserer Pfarrgemeinde, auch für all jene
an die niemand mehr denkt / f. Erhard Balles, Eltern und Schwieger-
eltern) 

Bürgstadt 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof
Breitendiel 14:00 Gräbersegnung auf dem Friedhof 
Miltenberg 15:00 Gräbersegnung auf dem Hauptfriedhof 
Miltenberg 16:30 Gräbersegnung auf dem Laurentiusfriedhof 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

oder in der Neuen Kirche
Breitendiel 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 
Mainbullau 19:00 Rosenkranz für die Verstorbenen auf dem Friedhof 

Donnerstag 02.11. ALLERSEELEN
- Kollekte für die Priesterausbildung in Osteuropa -

In den Messfeiern an Allerseelen wird besonders der Verstorbenen seit
Allerseelen 2016 gedacht. Die Angehörigen sind recht herzlich zur Mitfeier 
eingeladen.

Miltenberg 10:00 Messfeier für die Verstorbenen des Hauses Maria Regina - 
Maria Regina 

Miltenberg 17:00 Rosenkranz in der Fatimakapelle 
Bürgstadt 17:45 Rosenkranz am Ehrenmal im alten Kirchhof
Bürgstadt 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei
Miltenberg 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei- 

Pfarrkirche 
Breitendiel 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 
Wenschdorf 18:30 Messfeier für die Verstorbenen und Gefallenen der Pfarrei 

Freitag 03.11.
Bürgstadt 14:00 Hauskommunion
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Kath. Pfarramt St. Margareta, Mühlweg 17, 63927 Bürgstadt
Öffnungszeiten des Pfarrbüros:  .•  Mo.  9  – 11 Uhr  •  Fr. 15  – 17 Uhr

Rufnr.: 	Pfarrbüro Bürgstadt ............................ 21 44	 Mail: pfarrei.buergstadt@bistum-wuerzburg.de
	 Telefax: 	 .........................................94 77 31

	 Pfarrer Jan Kölbel........................6 50 09 90	 Mail: jan.koelbel@bistum-wuerzburg.de
	 Pfarrvikar Bernd Winter..................66 01 95	 Mail: bernd.winter@bistum-wuerzburg.de
			   Sprechzeit: 	 Donnerstag 9-10 Uhr im Pfarrhaus Bürgstadt
				    oder nach Vereinbarung
	 Pfarrvikar Bede Nwadinobi.............94 77 30	 Mail: bedemoore2000@gmail.com
	 Past.-Ref. Marcus Schuck............6 69 58 79	 Mail: marcus.schuck@bistum-wuerzburg.de
	 Gem.-Ref. Maria Krines...............6 50 09 94	 Mail: maria.krines@bistum-wuerzburg.de
	 Michael Bailer.............................6  50  09  96	 Mail: michael.bailer@bistum-wuerzburg.de
	 Kirchenmusiker und Dekanatskantor, Sprechzeit: Dienstag bis Freitag 10  –12 Uhr sowie nach Vereinbarung

	 Praktikant Florian Grimm....09373 5290083	 Mail: floriangrimm82@gmail.com

Homepage: www.pg-st-martin-miltenberg-buergstadt.de

Samstag 04.11. Hl. Karl Borromäus
Miltenberg 17:00 Messfeier in poln. Sprache, davor Beichte - Gemeindezentrum 
Bürgstadt 18:00 Rosenkranz/Beichtgelegenheit 
Bürgstadt 18:30 Vorabendmesse (f. Josef und Maria Lindner und Rosemarie und Paul 

Lindner (Leg.) / f. Erwin Hofmann, Eltern und Schwiegereltern / f. Maria 
und Karl Schacks und Angehörige und Albert und Emma Graßmann / 
f. Emma Müller und Angehörige / f. Arthur Lebold / f. Gerda Romig und 
Rosi Werner, sowie für verstorbene Angehörige des Schuljahrganges 
1935/36 und Ehepartner) 

Breitendiel 18:30 Vorabendmesse 

Sonntag 05.11. 31. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Miltenberg PATROZINIUM DER PFARREIENGEMEINSCHAFT 

ST. MARTIN  MILTENBERG-BÜRGSTADT
Breitendiel-Mainbullau-Wenschdorf (mit Monbrunn)

10:00 Messfeier für die Pfarreiengemeinschaft anschl. Kirchencafé 
Bürgstadt 10:00 Kinderkirche - Gottesdienst-Elemente

Bürgstadt 16:00 Rosenkranz an der Stutzkapelle
Miltenberg 18:30 Messfeier (Dekanatsmesse) - Pfarrkirche 

Montag 06.11.
Miltenberg 15:00 Rosenkranz - Klosterkirche 
Miltenberg 18:30 Messfeier - Pfarrkirche 

Dienstag 07.11.
Miltenberg 8:00 Go(o)d morning Morgenimpuls  Jugendhaus St. Kilian
Miltenberg 9:00 Messfeier - Antoniusgedenken  - Klosterkirche 
Miltenberg 19:00 ökumenisches Friedensgebet - ev. Kirche 

Montagsforum: 6. November um 20.00 Uhr im Franziskushaus Miltenberg
                          Thema: Astronomie und Glaube

Das  Pfarrbüro  ist  am  Freitag,  27.10.,  Montag,  13.11.  und  Montag,  20.11.17
geschlossen. Wir bitten um Verständnis.

Kath. Pfarramt St. Margareta, Mühlweg 17, 63927 Bürgstadt
Öffnungszeiten des Pfarrbüros:  Mo 9-11 Uhr  · Fr 15-17 Uhr  
Rufnr.: Pfarrbüro Bürgstadt.............................21 44 Mail: pfarrbei.buergstadt@bistum-wuerzburg.de 

Fax.................................................94 77 31
Pfarrer Jan Kölbel…....................6 50 09 90 Mail: jan.koelbel@bistum-wuerzburg.de

Pfarrvikar Bernd Winter..................66 01 95 Mail: bernd.winter@bistum-weurzburg.de

       SPRECHZEIT: DONNERSTAG 9-10 UHR IM PFARRHAUS BÜRGSTADT ODER NACH 

          VEREINBARUNG

Pfarrvikar Bede Nwadinobi............94 77 30 Mail: bedemoore2000@gmail.com

Past.Ref. Marcus Schuck...........6 69 58 79 Mail: marcus.schuck@bistum-wuerzburg.de

Gem.-Ref. Maria Krines..............6 50 09 94 Mail: maria.krines@bistum-wuerzburg.de

Michael Bailer............................6 50 09 96 Mail: michael.bailer@bistum-wuerzburg.de

Kirchenmusiker und Dekantskantor, Sprechzeit: Dienstag bis Freitag 10-12 Uhr, sowie nach Vereinbarung

Praktikant Florian Grimm...09373 5290083 Mail: floriangrimm82@gmail.com

Homepage: www.pg-st-martin-miltenberg-buergstadt.de

 
63928 Eichenbühl, Etterweg 1, Telefon 0 93 71/60 86

E-Mail: Berres-Hirsch@t-online.de

Plaketten fällig?
Wird erledigt!

        Wann:	 04. 11. 2017
	 pünktlich um 19.00 Uhr
	 Einlass ab 18.00 Uhr

        Wo:	 Festhalle Heppdiel
Losvorverkauf bis 31. 10. 2017
Vorverkaufsstellen:
Heppdiel:	 Sportheim FC Heppdiel z Roland Berberich
Eichenbühl: 	 Raiffeisenbank Eichenbühl

Viel Spaß wünscht euch die AH-Abteilung des FC Heppdiel !
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Dienstag                      24.10.                          Jahrestag der Weihe des Domes zu Würzburg  

RIED 18:00 Rosenkranzandacht
EICH 18:30 Freudenreicher Rosenkranz

19:00 Messfeier 
RICH 19:00 Messfeier
WIND 19:00 Rosenkranzandacht
Mittwoch                      25.10.                                                                                                        

NEUN 18:30 Rosenkranz
19:00 Messfeier

Donnerstag                  26.10.                                                                                                        

RIED 19:00 Messfeier
SCHI 19:00 Messfeier 
Freitag                          27.10.                                                                                                        

HEPP 18:30 Rosenkranz
19:00 Messfeier

RICH 19:00 Rosenkranzandacht

30. Sonntag im Jahreskreis30. Sonntag im Jahreskreis

Samstag                       28.10.                                                                                                        

SCHI 19:00 Messfeier
Sonntag                       29.10.                                                                                                        

EICH 8:30 Messfeier 
RICH 8:30 Messfeier  
RIED 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
HEPP 10:00 Messfeier
NEUN 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
UMPF 10:00 Messfeier
Montag                         30.10.                                                                                                        

UMPF 18:30 Rosenkranzandacht
19:00 Messfeier

AllerheiligenAllerheiligen

Dienstag                      31.10.                                                                                                        

RIED 18:00 Rosenkranzandacht
RICH 18:30 Rosenkranz

19:00 Messfeier
Mittwoch                      01.11.                                                                                                            

RIED 8:30 Messfeier
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

RIED 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
Mittwoch                      01.11.                                                                                   Allerheiligen  

HEPP 8:30 Messfeier
HEPP/WIND Hauskommunion für Ältere und Kranke
HEPP 14:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung, Beginn am Ehrenmal
EICH 10:00 Messfeier  

14.00  Friedhofsgang mit Gräbersegnung  

Dienstag                      24.10.                          Jahrestag der Weihe des Domes zu Würzburg  

RIED 18:00 Rosenkranzandacht
EICH 18:30 Freudenreicher Rosenkranz

19:00 Messfeier 
RICH 19:00 Messfeier
WIND 19:00 Rosenkranzandacht
Mittwoch                      25.10.                                                                                                        

NEUN 18:30 Rosenkranz
19:00 Messfeier

Donnerstag                  26.10.                                                                                                        

RIED 19:00 Messfeier
SCHI 19:00 Messfeier 
Freitag                          27.10.                                                                                                        

HEPP 18:30 Rosenkranz
19:00 Messfeier

RICH 19:00 Rosenkranzandacht

30. Sonntag im Jahreskreis30. Sonntag im Jahreskreis

Samstag                       28.10.                                                                                                        

SCHI 19:00 Messfeier
Sonntag                       29.10.                                                                                                        

EICH 8:30 Messfeier 
RICH 8:30 Messfeier  
RIED 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
HEPP 10:00 Messfeier
NEUN 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
UMPF 10:00 Messfeier
Montag                         30.10.                                                                                                        

UMPF 18:30 Rosenkranzandacht
19:00 Messfeier

AllerheiligenAllerheiligen

Dienstag                      31.10.                                                                                                        

RIED 18:00 Rosenkranzandacht
RICH 18:30 Rosenkranz

19:00 Messfeier
Mittwoch                      01.11.                                                                                                            

RIED 8:30 Messfeier
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

RIED 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
Mittwoch                      01.11.                                                                                   Allerheiligen  

HEPP 8:30 Messfeier
HEPP/WIND Hauskommunion für Ältere und Kranke
HEPP 14:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung, Beginn am Ehrenmal
EICH 10:00 Messfeier  

14.00  Friedhofsgang mit Gräbersegnung  
18:30 Glorreicher Rosenkranz auf dem Friedhof

SCHI 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

UMPF 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

NEUN 10:00 Messfeier
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

RICH 14.00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Donnerstag                  02.11.                                                                                     Allerseelen  

RIED 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
HEPP 18:00 Rosenkranzandacht in der Kirche
NEUN 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
RICH 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
UMPF 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
EICH 18:30 Schmerzhafter Rosenkranz auf dem Friedhof

19:00 Messfeier für alle Verstorbenen 
Freitag                          03.11.                                                                                                        

In den Pfarreien EICH, NEUN und RIED

9:30 Hauskommunion für Ältere und Kranke 
Samstag                       04.11.                                                                       Hl. Karl Borromäus  

EICH 16:00 Stille eucharistische Anbetung und Beichtgelegenheit

31. Sonntag im Jahreskreis31. Sonntag im Jahreskreis

Samstag                       04.11.                                                                                                        

UMPF 19:00 Messfeier
RIED 19:00 Messfeier
Sonntag                       05.11.                                                                                                        

SCHI 8:30 Messfeier
NEUN 8:30 Messfeier
EICH 10:00 Messfeier 
HEPP 10:00 Messfeier
RICH 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
GUGG 14.00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Montag                         06.11.                                                                                                        

UMPF 19:00 Messfeier
Dienstag                      07.10.                                                                                                        

EICH 18:30 Glorreicher Rosenkranz
19:00 Messfeier 

RICH 19:00 Messfeier

Sonntag                       11.09.                                                                                                        

RICH 8:30 Messfeier

EICH 10:00 Messfeier  

HEPP 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung

UMPF 14:30 Tauffeier für Michel Eisenhauer

Montag                         12.09.                                                                                                        

UMPF 19:00 Messfeier

Dienstag                      13.09.                                                       Hl. Johannes Chrysostomus  

EICH 18:30 Lichtreicher Rosenkranz

19:00 Messfeier 

VERANSTALTUNGSKALENDER

DO 25.08. 15.30 EICH, Frauenbund, Grillen im Verkehrsgarten

MO 05.09. 19.00 EICH, Frauenbund, Filmabend im Pfarrheim „Honig im Kopf“

Do 08.09.                   RICH: Diözesanwallfahrt zum Kreuzberg für alle 

Do 08.09.  14.00 NEUN, Senior/innentreff im Gasthaus Adler

2

Die Nachbarschaftshilfe 
„Zeit füreinander im Erftal und auf den Höhen“ 
ist für Sie da.

Rufen Sie bei Bedarf eine dieser Nummern:
Eichenbühl 09371 6694903     Neunkirchen  09371 6694904
Riedern             09371 6694905     Heppdiel        09371 6694906

Die Nachbarschaftshilfe 
„Zeit füreinander im Erftal und auf den Höhen“ 
ist für Sie da.

Rufen Sie bei Bedarf eine dieser Nummern:
Eichenbühl 09371 6694903     Neunkirchen  09371 6694904
Riedern             09371 6694905     Heppdiel        09371 6694906

Sorgen kann man teilen  –  Telefonseelsorge Untermain
= 08 00 / 11 10 111 und  = 08 00 / 11 10 222 (kostenfrei)
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Pfarreiengemeinschaft St. Antonius Erftal und Höhen

Pfarramt	 Pfarrgasse 1, 63928 Eichenbühl 
	 Tel. 09371-2556, Fax 09371-9488951
	 E-Mail: pg.eichenbuehl@bistum-wuerzburg.de
	 Pfarrbüro geöffnet:  	Montag ......................................................... 14.00 – 18.00 Uhr
			   Dienstag...........................................................8.00 – 12.00 Uhr
			   Donnerstag.................................................. 10.00 – 14.00 Uhr
			   Freitag...............................................................8.00 – 12.00 Uhr

Seelsorger 	 Pfarrer Artur Fröhlich
	 Tel. 09371-2556 (Pfarrhaus Eichenbühl),
	 E-Mail: artur.froehlich@bistum-wuerzburg.de

	 Pastoralreferent Hermann Gömmel
	 Tel. 09371- 9488950 (Pfarrhaus Eichenbühl)
	 Mo. bis Mi. und Fr. vormittags i.d.R. erreichbar.
	 E-Mail: hermann.goemmel@bistum-wuerzburg.de

	 Pfarrvikar Krzysztof Winiarz
	 Tel. 09378 -9082830 (Pfarrhaus Neunkirchen)
	 E-Mail: krzystof.winiarz@bistum-wuerzburg.de

VERANSTALTUNGEN

DO 26.10. 20.00 ALLE,  Infoabend zur Firmvorbereitung für Eltern und Paten 
im Pfarrheim Eichenbühl 

27.-29.10. EICH, Klausurwochenende des Pfarrgemeinderates 
in Würzburg Himmelspforten

MO 06.11. 9.00 EICH, Frauenfrühstück im Pfarrheim. Pfarrvikar Krzysztof 
Winiarz zeigt Bilder und erzählt von seiner Heimat Polen

18:30 Glorreicher Rosenkranz auf dem Friedhof
SCHI 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung

anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

UMPF 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

NEUN 10:00 Messfeier
anschließend Friedhofsgang mit Gräbersegnung

RICH 14.00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Donnerstag                  02.11.                                                                                     Allerseelen  

RIED 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
HEPP 18:00 Rosenkranzandacht in der Kirche
NEUN 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
RICH 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
UMPF 18:00 Rosenkranz auf dem Friedhof
EICH 18:30 Schmerzhafter Rosenkranz auf dem Friedhof

19:00 Messfeier für alle Verstorbenen 
Freitag                          03.11.                                                                                                        

In den Pfarreien EICH, NEUN und RIED

9:30 Hauskommunion für Ältere und Kranke 
Samstag                       04.11.                                                                       Hl. Karl Borromäus  

EICH 16:00 Stille eucharistische Anbetung und Beichtgelegenheit

31. Sonntag im Jahreskreis31. Sonntag im Jahreskreis

Samstag                       04.11.                                                                                                        

UMPF 19:00 Messfeier
RIED 19:00 Messfeier
Sonntag                       05.11.                                                                                                        

SCHI 8:30 Messfeier
NEUN 8:30 Messfeier
EICH 10:00 Messfeier 
HEPP 10:00 Messfeier
RICH 10:00 Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
GUGG 14.00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Montag                         06.11.                                                                                                        

UMPF 19:00 Messfeier
Dienstag                      07.10.                                                                                                        

EICH 18:30 Glorreicher Rosenkranz
19:00 Messfeier 

RICH 19:00 Messfeier

Öffnungszeiten 
Müllumladestation Erlenbach, Kreismülldeponie 
Guggenberg und Wertstoffhof Süd in Bürgstadt

m Müllumladestation Erlenbach
Südstraße 2, 63906 Erlenbach
Tel. 0 60 22 / 61 43 67, Telefax 0 60 22 / 61 43 68 
	 Montag, Dienstag, Mittwoch ............................08:00 Uhr bis 16:00 Uhr
	 Donnerstag und Freitag...................................08.00 Uhr bis 18.00 Uhr
	 Samstag 	 ......................................................08:00 Uhr bis 14:00 Uhr

m Kreismülldeponie Guggenberg
Rütschdorfer Straße, 63928 Eichenbühl
Tel. 0 93 78 / 7 40, Telefax 0 93 78 / 17 13 
	 Montag - Freitag ..............................................08.00 Uhr bis 16:00 Uhr
	 Samstag 	 ......................................................08:00 Uhr bis 14:00 Uhr

Für Asbestanlieferungen wird um Voranmeldung und Terminabsprache gebeten.

m Wertstoffhof Süd in Bürgstadt
Industriestraße 3d, 63927 Bürgstadt
Tel. 0800 / 0412 412
ungerade KW:	 Montag, Dienstag, Mittwoch .........08.00 Uhr bis 16.00 Uhr
gerade KW: 	 Donnerstag und Freitag.................08.00 Uhr bis 16.00 Uhr
		  Samstag .......................................08.00 Uhr bis 14.00 Uhr

während der Sommerzeit:
ungerade KW: 	Montag, Dienstag, Mittwoch..........08.00 Uhr bis 16.00 Uhr
gerade KW: 	 Donnerstag und Freitag.................08.00 Uhr bis 18.00 Uhr
		  Samstag........................................08.00 Uhr bis 14.00 Uhr

Wir weisen darauf hin, dass die Nutzung des Wertstoffhofes Süd in Bürg- 
stadt nur den Bürgern des Landkreises Miltenberg vorbehalten ist. Als Nach- 
weis dafür und für die Inanspruchnahme von Freimengen ist die gültige 
Objektnummer vorzulegen.
Bitte beachten Sie, dass Abfälle nur in haushaltsüblicher Art und Menge 
angenommen werden.
Großelektrogeräte und Problemabfälle werden auf dem Wertstoffhof Süd 
nicht angenommen.
Das zulässige Höchstgewicht für Anlieferfahrzeuge beträgt 3,5 t.
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Evang.-Luth. Kirchengemeinde Miltenberg
Mittwoch, 25.10.	 16.00 Uhr	 Konfi-Time
Donnerstag, 26.10.	 18.00 Uhr	 Teamerkurs
Sonntag, 29.10.	 11.00 Uhr	 Gottesdienst für ALLE
	 18.00 Uhr	 „Bläsermusik zur Reformation“ – Bläserstücke
		  von Martin Luther und Zeitgenossen –
		  Posaunenchöre aus Miltenberg, Aschaffenburg 	
		  und Nassig; Leitung: Reiner Förster
		  Eintritt ist frei, Spenden sind willkommen.
Montag, 30.10.	 20.00 Uhr	 Kontemplation
Dienstag, 31.10.	 10.00 Uhr	 Regional-Gottesdienst  „500 Jahre Reformation“
		  in der Abteikirche Amorbach
Sonntag, 05.11.	 10.00 Uhr	 Gottesdienst mit Hl. Abendmahl 
		  anschl. Kirchen-Café im Gemeindehaus
Montag, 06.11.	 20.00 Uhr	 Montagsforum im Franziskushaus Miltenberg
Dienstag, 07.11.	 19.00 Uhr	 Ökum. Friedensgebet
		  in der Evang. Johanneskirche

Regelmäßige Veranstaltungen 

Montags, wöchentlich		  16.00 Uhr	 	 Seniorentanz im Evang. Gemeindehaus 
Dienstags, wöchentlich	 15.00 Uhr	 	 Krabbelgruppe, Frau Zitzer, Tel. 9185414  
Donnerstags, wöchentl. 	 19.00 Uhr	 	 Posaunenchor-Probe, Herr Förster, Tel. 668455
Freitags, wöchentlich				  18.00 Uhr	 	 Russischer Chor, Frau Granzon, Tel. 4611

Weitere Informationen unter www.evangelisch-miltenberg.de

								     

LEIBFRIED E.K. | Friedenstraße 12 – 14 | 63927 Bürgstadt 
Tel 09371 66 04 44 | info@leibfried@leibfried.de | www.leibfried.de

FLIESEN FÜR ALLE BEREICHE, KOMPLETTE BÄDER, 
DUSCHSANIERUNGEN, WELLNESS FÜR ZUHAUSE

FEINE FLIESEN AUF 1.000M² 
AUSSTELLUNGSFLÄCHE

ALLES 
AUS
EINER 
HAND

Final_Anzeige_L_Amtsbaltt_120mmBx90Hmm_20170828_AC_V01.indd   1 04.09.17   18:08

Riederner Straße 2 Fon 0 93 78 - 28 4 
63930 Richelbach maler-bick.de

menschlich. beständig. absolut lokal.

Sperrmüllbörse

Lattenrost (2 Stück)  1,0 m x 2,0 m                     
abzugeben................................................................................. 0 93 71 / 89 24

Gegenstand 			                            Telefon
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Veranstaltungskalender

Bürgstadt
Kath. Pfarrgemeinde St. Margareta Bürgstadt
„Junge Seniorinnen und Senioren“
16. Nov.	 (Donnerstag) Ausflug nach Höpfingen
	 13.00 Uhr	 Abfahrt an den bekannten Haltestellen
	      		  –  Andacht in der Kirche  „St. Ägidius“ in Höpfingen		
			   –  anschl. Wanderung/Fahrt nach Gerolzahn			 
			   –  Einkehr im  Gasthaus  „Zur Linde“ in Gerolzahn
Alle sind herzlich eingeladen.
Bitte Anmeldung bei Karin und Hermann Bretz, Tel. 5533.

Voranzeige:  Am 14. Dezember 2017 Fahrt nach Bad König. Andacht in der
Kirche in Bad König. Wanderung/Fahrt nach Momart und Einkehr im Gasthaus  
„Zur Post“.

KJG Bürgstadt
Vorankündigung: Samstag, 18.11.17 Ausflug in das Miramar nach Weinheim;
Infos & Anmedung unter www.kjg-buergstadt.de

„Helfen verbindet – Wir verschenken eine Stunde Zeit!“
Bürgerschaftliches Engagement in Bürgstadt
Die Helferinnen und Helfer stehen ehrenamtlich und vertraulich allen Bewohnern 
von Bürgstadt zur Verfügung. Rufen Sie uns an, wenn Sie Hilfe benötigen!
Sie erreichen uns von Montag bis Freitag unter der Tel.-Nr. 09371/9492010.
Mehr Infos zu den möglichen Hilfen finden Sie auch auf unserer Internetseite:
www.helfen-verbindet-buergstadt.de

Kath. Frauenbund & Kunterbun(d)t
Die Krabbelgruppe  „Kleine Strolche“ trifft sich jeden Donnerstag
von 9.30 Uhr – 11.00 Uhr im Jugendraum der Mittelmühle.

Freiwillige Feuerwehr Bürgstadt
Montags um 19:30 Uhr: Feuerwehrdienst. Bitte aktuellen Übungsplan
beachten unter www.feuerwehr-buergstadt.de/aktuelles/termine
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... Bürgstadt
Kolpingsfamilie Bürgstadt
29.10.	 um 18.00 Uhr Rosenkranz-Mariensingen zum Magnificat
	 mit dem Richelbacher Dreigesang in der Martinskapelle Bürgstadt

ASV Bürgstadt Jugend
09.11.	  Vereinsabend 17.00 – 19.00 Uhr im ASV-Heim

Geflügelzuchtverein
02.11.	  20.00 Uhr  Monatsversammlung im Gasthof Centgraf

TV Bürgstadt – Tischtennis
Sa	 28.10.2017	 15:30	 Jungen 1	 TV Glück-Auf Wackersdorf 1
Sa	 28.10.2017	 16:00	 Damen 1	 TV Hofstetten 4
Sa	 28.10.2017	 16:30	 DJK Niedersteinbach 1	 Herren 2
Sa	 28.10.2017	 17:00	 TSV Brendlorenzen 1	 Herren 1
Sa	 28.10.2017	 19:00	 VfL Mönchberg 2	 Herren 3
Fr	 03.11.2017	 19:30	 Herren 5	 SV Richelbach 2
Fr	 03.11.2017	 19:30	 Herren 4	 DJK Erlenbach 1
Sa	 04.11.2017	 15:00	 Herren 2	 DJK Wörth 1
Sa	 04.11.2017	 16:00	 TV Schneeberg 2	 Damen 2
Sa	 04.11.2017	 19:00	 Herren 1	 SB Versbach 3
Sa	 04.11.2017	 19:00	 Herren 3	 DJK Rück-Schippach 2
Mo	 06.11.2017	 18:15	 Jungen 2	 TV Hofstetten 2
Mo	 06.11.2017	 20:00	 DJK Leidersbach 2	 Herren 5
Mi	 08.11.2017	 18:15	 Jungen 3	 DJK Leidersbach 2
Fr	 10.11.2017	 19:30	 Damen 2	 DJK Kleinwallstadt 2
Fr	 10.11.2017	 19:30	 Herren 4	 SV Richelbach 1
Fr	 10.11.2017	 20:00	 TSV Collenberg 1	 Herren 3

TV Bürgstadt – Handballabteilung
29.10.	 19:30			   Männer	 :	 TSV Kirch-Brombach 2	 Miltenberg
29.10.	 13:00	 11:30	 TV Schaafheim	 :	 Männl. Jgd. B	Sporthalle 	 Schaafheim
	 16:00	 14:15	 TV Kirchzell	 :	 Damen 1		  Sporthalle Kirchzell 
04.11.	 18:00			   Damen 1	 :	 HSG Bachgau	 Miltenberg
05.11.	 18:00	 16:15	 TV Haibach	 :	 Männer		  Kultur- u. Sporth. Haibach

frischer Fisch
aus Bremerhaven!

DER FISCHMANN KOMMT:

JEDEN MITTWOCH

in Bürgstadt
am ROSENGARTEN

von 14.45 - 15.45 Uhr

in EICHENBÜHL
am Dorfplatz

von 16.00 - 16.40 Uhr

Fischereihafen-Direktverkauf
Fischfeinkost Holzapfel

Bremerhaven
Tel. 01 51 / 18 53 25 25

Tel. 	(0  93  71) 35  10 oder 22  93
Fax 	(0  93  71) 35  49
E-Mail: mail@herbertschmitt.de
Internet: www.herbertschmitt.de
Eichenbühler Straße 83
63927 Bürgstadt (neben Autohaus Erftal)Nachfolger: André Schmitt

Die Fahrschule Manfred Helmstetter bietet:
kostengünstige, freundliche, kompetente

Führerscheinausbildung in allen Klassen.
Beratung und Anmeldung jeweils Dienstag und Donnerstag ab 18 Uhr

in der Fahrschule Manfred Helmstetter, Martinsgasse 2, Bürgstadt.

Tel. 0 93 72 / 949 006  •  Auto:  01 71 – 46  49 365
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... Bürgstadt

FC Bürgstadt
29.10.	 12:30	 U17 Bezirksoberliga – in Schweinfurt
		  1. FC Schweinfurt 05 II – (SG)FC Bürgstadt/SC Freudenberg U17	
29.10.	 14:00	 Herren A-Klasse – in Miltenberg
		  Miltenberger SV – FC Bürgstadt II
29.10.	 14:00	 Herren Kreisklasse – in Elsenfeld
		  SG Eichelsbach/Sommerau – FC Bürgstadt
04.11.	 14:30	 U19 Kreisliga – in Bürgstadt
		  (SG)FC Bürgstadt/SC Freudenberg U19 – (SG)SV Sulzbach
05.11.	 13:00	 U17 Bezirksoberliga – in Sand
		  1. FC Sand - (SG)FC Bürgstadt/SC Freudenberg U17
05.11.	 14:00	 Herren A-Klasse – in Kirchzell
		  FC Kickers Kirchzell– FC Bürgstadt II
05.11.	 14:00	 Herren Kreisklasse – in Schneeberg
		  Spfrd Schneeberg – FC Bürgstadt	
08.11.	 18:00	 U13 Kreisklasse – in Bürgstadt
		  (SG)FC Bürgstadt/SC Freudenberg U13 – JFG Kickers Bachgau ll
10.11.	 17:30	 U13 Kreisklasse – Heppdiel
		  (SG) SV Richelbach– (SG) FC Bürgstadt/SC Freudenberg U13
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Neunkirchen 
Kleintierzuchtverein Neunkirchen und Erftal e.V.
28.10. + 29.10.	 Durchführung der Untermainkaninchenschau
	 des Kreisvereins Miltenberg in der Vereinsanlage des Kleintier-	
	 zuchtverein Neunkirchen und Erftal e.V.
30.10.	 Monatsversammlung

Schützenverein Umpfenbach
02./08./09./12.11.	 19.30 Uhr   Königschießen im Schützenhaus Umpfenbach
04.11.		  17.00 Uhr   Adlerschießen im Schützenhaus Umpfenbach

Jugendfeuerwehr Umpfenbach/Richelbach
10.11.	  14. Übung

Musikverein Richelbach
28.10.	 ab 17:00 Uhr musikalischer Weinabend
	 im Gemeinschaftshaus Richelbach

Nachbarschaftshilfe – Zeit füreinander im Erftal und auf den Höhen
Brauchen Sie Hilfe? Wir sind zum Helfen bereit! Wir verschenken eine Stunde Zeit. 
Rufen Sie uns an. Wir nehmen von Montag bis Freitag von 17:00 - 19:00 Uhr Ihren 
Hilferuf entgegen.
Sie erreichen uns unter folgender Telefonnummer:
aus Neunkirchen, Richelbach und Umpfenbach.............................. 09371 6694904

Mehr Infos entnehmen Sie bitte unserem Faltblatt.
Besuchen Sie uns auf unserer Internetseite:  www.zeit-fuereinander-euh.de

Gelassenheit, Zuversicht und Humor verwandeln große Sorgen in kleine,

kleine in winzige, und die winzigen lösen sich schließlich in Luft auf.

Jochen Mariss
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Eichenbühl

FF Riedern
10.11.	  Martinsumzug  „Kindergarten Erftalzwerge“

VfB Eichenbühl e.V.
02./03.11.     Talerschieben im Sportheim des VfB Eichenbühl

FC Heppdiel
04.11.	  19.00 Uhr  Sauball in der Festhalle des FC Heppdiel

Elternbeirat Kindergarten 
„Erftalzwerge“ Riedern
10.11.	 18.00 Uhr  Martinsumzug
 	  Treffpunkt:  Kirche in Riedern

Elternbeirat Kindertagesstätte 
„Sonnenschein“ Eichenbühl
11.11.	 18.00 Uhr  Martinsumzug 
	 Treffpunkt:  Kirche in Eichenbühl

Nachbarschaftshilfe – Zeit füreinander im Erftal und auf den Höhen
Brauchen Sie Hilfe? Wir sind zum Helfen bereit! Wir verschenken eine Stunde Zeit. 
Rufen Sie uns an. Wir nehmen von Montag bis Freitag von 17:00 - 19:00 Uhr Ihren 
Hilferuf entgegen.
Sie erreichen uns unter folgender Telefonnummer:
aus Eichenbühl................................................................................................. 09371 6694903
aus Riedern, Pfohlbach und Guggenberg.............................................. 09371 6694905
aus Heppdiel, Windischbuchen, Schippach und Berndiel................ 09371 6694906

Besuchen Sie uns auf unserer Internetseite:  www.zeit-fuereinander-euh.de 

Bitte beachten!
Das nächste Amtsblatt erscheint
am Dienstag, den 7. November 2017
und ist die Ausgabe für die

Bürgstadter Gänskerb
am 12. November 2017
Abgabeschluss:  Freitag, 27. Oktober 2017

Die Uhr wird zurückgestellt!

Die mitteleuropäische Sommerzeit endet in
diesem Jahr am Sonntag, dem 29. 10. 2017.

Ende der Sommerzeit: 		  3.00 Uhr
Beginn der Normalzeit: 		  2.00 Uhr

Langschläfer können eine Stunde länger schlafen!
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Allgemein
Deutsche Rentenversicherung – Sprechtage in Miltenberg
Die Deutsche Rentenversicherung hält für alle Arbeiter und Angestellte in 
Miltenberg, Fährweg 35 (nicht Landratsamt) Sprechstunden ab. Diese finden 
montags und mittwochs von 8.30 Uhr – 12.00 Uhr und 13.00 Uhr – 15.30 Uhr statt. 
Termine sind zu vereinbaren unter der Tel. 09371 501-152, montags – mittwochs 
von 8.00 Uhr – 16.00 Uhr, donnerstags von 8.00 Uhr – 18.00 Uhr und freitags von 
8.00 – 13.00 Uhr. Dazu müssen Sie Ihre Versicherungsnummer durchgeben. 

ZENTEC
26.10.	 „Seminar für Gründerinnen“ – eine Voranmeldung ist erforderlich.
	 Anmeldungen können mit der ZENTEC, Telefon 06022/26-0,
	 Telefax 06022 26-1111 oder im Internet unter www.zentec.de erfolgen.

Volkshochschule Miltenberg
Genie und Geld – das Verhältnis von Künstler*innen zu ihrem Lebensunter-
halt mit Heinz Kollross (Villingen-Schwenningen)
Er habe es geradezu abscheulich gefunden, schreibt Goethe in Dichtung und 
Wahrheit, seine Poesien gegen Geld umzutauschen. Diese biographische No-
tiz wirkt widersprüchlich, wenn man sich Goethes tatsächliche wirtschaftliche 
Verhältnisse vor Augen führt und seine durchaus vorhandene Begabung, sich 
die materielle Basis für seine literarische Tätigkeit zu schaffen. Von diesem grund-
sätzlichen Zweispalt und Umgang damit handelt der Vortrag des ehemaligen 
Managers bei der Firma M.A.N. und heutigen Kunst- und Kulturmäzens aus 
Villingen-Schwenningen.

Beratungsstelle Demenz Untermain
15.10.	 15.00 Uhr  Ökumenischer Gottesdienst für Menschen mit Demenz
	 in der Martin-Luther-Kirche Erlenbach

Hilfe für Frauen in Not
Die Gleichstellungsbeauftragte des Landratsamtes Miltenberg ist erreichbar im 
Landratsamt Miltenberg während der allgemeinen Dienstzeiten, Zimmer Nr. 317, 
Tel.-Nr. 09371/501-415.

Kreuzbund Miltenberg 

(Selbsthilfe- und Helfergemeinschaft
für Suchtkranke und Angehörige)

Wöchentliche vertrauliche Gesprächskreise:

Montag	 19.00 – 21.00 Uhr 	 Info: 09371/6698658
Dienstag 	 19.30 – 21.30 Uhr 	 Into: 09371/1623
Donnerstag 	 19.30 – 21.30 Uhr 	 Info: 09392/98937

Frauengesprächskreis:

letzter Dienstag im Monat	 Info: 09371/1623

Häckerzeit
in der Martinsgasse
bei Franz u. Matthias Dassing 
mit Familie

vom 27.10.2017 – 12.11.2017
Täglich ab 11.30 Uhr geöffnet.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Martinsgasse 7 a, Bürgstadt
Tel. 0  93  71 / 6  69  91  49
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Ärztlicher Bereitschaftsdienst Bayern  •  Telefon: 116 117
Ein Service der Kassenärztlichen Vereinigung Bayerns

(Dienstzeiten: von Freitag 13.00 Uhr bis Montag 8.00 Uhr, an Feiertagen von 18.00 Uhr am Vor-
abend bis 8.00 Uhr des folgenden Werktages am Mittwoch von 13.00 Uhr bis Donnerstag 8.00 Uhr)
Sofern Ihr Hausarzt/behandelnder Arzt nicht erreichbar ist, vermittelt Ihnen in dringenden Behand-
lungsfällen die Vermittlungs- und Beratungszentrale der KVB, Tel. 116 117 (kostenfrei), einen dienst-
habenden Arzt des hausärztl. Bereitschaftsdienstes sowie ggf. auch einen diensthabenden Facharzt.

Herausgeber:	 Verwaltungsgemeinschaft Erftal und die Gemeinde Eichenbühl

Amtsblattredaktion:	 –	 Verwaltungsgemeinschaft Erftal, Frau Ott oder Herr Schuhmacher, 
		  Große Maingasse 1, 63927 Bürgstadt, Tel. 0  93  71 / 97  38 -17, -31,  
		  Fax: 0  93  71 / 6500  503, E-Mail: amtsblatt@buergstadt.de;
	 –	 Gemeinde Eichenbühl, Hauptstraße 97, 63928 Eichenbühl,
		  Tel. 09371/9720-0, E-Mail: info@eichenbuehl.de

Auflage:  4.016	 Erscheinungsweise:  dienstags, alle 14 Tage

Abgabeschluss:	 Anzeigen und Texte müssen für die nächste Ausgabe 21/2017 bis 
Freitag, den 27. Oktober, 12.00 Uhr, bei der Amtsblattredaktion, 
Große Maingasse 1, 63927 Bürgstadt, eingegangen sein.

Anzeigeneinteilung,
Herstellung/Druck:	 Druckerei Berthold, Kolpingstraße 1, Bürgstadt, Tel. 0  93  71 / 6  73  08
	 Fax: 0  93  71 / 6  95  30, E-Mail: druckereiberthold@t-online.de

Verteilung:	 kostenlos an alle Haushalte im Bereich der Verwaltungsgemeinschaft 
Erftal und der Gemeinde Eichenbühl

Für Druckfehler oder fälschlich vermittelte Information kann keine Haftung übernommen 
werden, ebenfalls nicht für unverlangt eingesandte Bilder und Manuskripte.
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ZAHNÄRZTLICHER NOTFALLDIENST
von 10.00 - 12.00 Uhr und 18.00 - 19.00 Uhr  (ohne Gewähr)

28./29.10.	 Dr. Bernd Neuber, Hauptstraße 51-61, Miltenberg, 09371/9493087
04./05.11.	 ZA Rolf Schwetzka, Reuenthaler Straße 7a, Weilbach, 09373/205950

24.10.	 Löwen-Apotheke	 Löhrstraße 4, Amorbach	 Tel. 09373/1616
25.10.	 Martins-Apotheke 	 Miltenberger Straße 7, Bürgstadt	 Tel. 09371/7009
26.10.	 Michaelis-Apotheke	 Bürgstadter Straße 26, Miltenberg	 Tel. 09371/4499
27.10.	 Nord-Apotheke 	 Brückenstraße 25, Miltenberg 	 Tel. 09371/3130
28.10.	 Easy-Apotheke 	 In der Seehecke 1, Kleinheubach	 Tel. 09371/6504254
29.10.	 Abtei-Apotheke	 Debonstraße 3d, Amorbach	 Tel. 09373/97370
30.10.	 Anker-Apotheke	 Hauptstraße 21-23, Miltenberg	 Tel. 09371/6689801
31.10.	 Mäander-Apotheke 	 Hauptstraße 32, Miltenberg	 Tel. 09371/2944
01.11.	 Engelberg-Apotheke	 Hauptstraße 11, Großheubach	 Tel. 09371/3637
02.11.	 Adler-Apotheke	 Kolpingstraße 2, Bürgstadt	 Tel. 09371/9480700
03.11.	 Nibelungen-Apotheke 	 Marktplatz 11, Amorbach	 Tel. 09373/1632
04.11.	 Löwen-Apotheke	 Löhrstraße 4, Amorbach	 Tel. 09373/1616
05.11.	 Martins-Apotheke 	 Miltenberger Straße 7, Bürgstadt	 Tel. 09371/7009
06.11.	 Michaelis-Apotheke	 Bürgstadter Straße 26, Miltenberg	 Tel. 09371/4499
07.11.	 Nord-Apotheke 	 Brückenstraße 25, Miltenberg 	 Tel. 09371/3130
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